
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 ในการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานในอาํเภอเมือง
เชียงใหม่ ผูศึ้กษาไดแ้บ่งผลการศึกษาออกเป็น 5 ส่วน ดงัน้ี  
 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  การวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  ไดแ้ก่  เพศ  อาย ุ  ระดบั
การศึกษา  อาชีพ และรายได ้ โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา นาํเสนอในรูปแบบตารางความถ่ีและร้อยละ 
ในตารางท่ี 2-8 

ส่วนที ่2 พฤติกรรมผู้บริโภคนํา้พริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานในอาํเภอเมืองเชียงใหม่
ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 การวิเคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงพรรณนา นาํเสนอในรูปแบบตารางความถ่ีและ
ร้อยละ ในตารางท่ี 9-35 

ส่วนที ่3 พฤติกรรมผู้บริโภคนํา้พริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานในอาํเภอเมืองเชียงใหม่
จําแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ และรายได้   

  การวิเคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงพรรณนา นาํเสนอในรูปแบบตารางความถ่ีและ
ร้อยละ ในตารางท่ี 36-68 

ส่วนที ่4 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดท่ีสําคัญต่อการตัดสินใจซ้ือนํ้าพริกสําเร็จรูป
พร้อมรับประทานในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 การวิเคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงพรรณนา ซ่ึงนาํเสนอในรูปแบบตารางความถ่ี  
ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ในตารางท่ี 69-73 
 ส่วนที ่5 เปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีสํ่าคญัต่อการตัดสินใจซ้ือของ
ผู้บริโภคจําแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ และรายได้   
  การวิเคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงอนุมาน  ไดแ้ก่ การแจกแจงแบบที (T-test) และ
การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว  (One–way ANOVA)  ในตารางท่ี 74-85 
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ส่วนที ่1   ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 2  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 
ชาย 151 37.8 
หญิง 249 62.2 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง ร้อยละ 62.2 เป็นเพศชาย ร้อยละ 37.8 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ

อาย ุ จาํนวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี 12 3.0 
21-30 ปี 110 27.5 
31-40 ปี 122 30.5 
41-50 ปี 92 23.0 
มากกวา่ 50 ปีข้ึนไป 64 16.0 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางท่ี 3  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ31-40 ปี ร้อยละ 30.5 รองลงมา
คือ  อาย ุ21-30 ปี  ร้อยละ 27.5  อาย ุ41-50 ปี ร้อยละ 23.0  อายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป ร้อยละ 16.0  และ
อายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ร้อยละ 3.0   
 
ตารางท่ี 4  แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดบัการศึกษาสูงสุด จาํนวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 20 5.0 
มธัยมศึกษาตอนปลาย 56 14.0 
อนุปริญญา/ปวส. 39 9.8 
ปริญญาตรี 251 62.7 
สูงกวา่ปริญญาตรี 34 8.5 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 4  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อย
ละ 62.7  รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 14.0  ระดบัอนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 9.8 
ระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 8.5  และตํ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 5.0   

 
ตารางท่ี 5  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จาํนวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 71 17.8 
ขา้ราชการ/พนกังานของรัฐ 99 24.8 
พนกังานบริษทัเอกชน 98 24.5 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 63 15.7 
รับจา้ง 52 13.0 
อ่ืนๆ 17 4.2 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  เกษียณอายรุาชการ 6 คน  พอ่บา้น 6 คน  และแม่บา้น 5 คน  

 
จากตารางท่ี 5  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นขา้ราชการ/พนกังานของรัฐ ร้อย

ละ 24.8   รองลงมาคือ  พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 24.5  นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 17.8   ธุรกิจ
ส่วนตวั/คา้ขาย ร้อยละ 15.7  อาชีพรับจ้าง ร้อยละ 13.0  และอ่ืนๆ ได้แก่  เกษียณอายุราชการ 
พอ่บา้น และแม่บา้น ร้อยละ 4.2   
 
ตารางท่ี 6  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายไดต่้อเดือน จาํนวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท 68 17.0 
5,001-10,000 บาท 88 22.0 
10,001-15,000 บาท 113 28.2 
15,001-20,000 บาท 57 14.3 
20,001-25,000 บาท 26 6.5 
มากกวา่ 25,000 บาท 48 12.0 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 6  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได ้10,001-15,000 บาท ร้อยละ 
28.2  รองลงมาคือ   รายได ้5,001-10,000 บาท ร้อยละ 22.0  รายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท 
ร้อยละ 17.0  รายได ้ 15,001-20,000 บาท  ร้อยละ 14.3  รายไดม้ากกว่า 25,000 บาท ร้อยละ 12.0  
และรายได ้20,001-25,000 บาท ร้อยละ 6.5 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิกในครอบครัว 

จาํนวนสมาชิกในครอบครัว จาํนวน ร้อยละ 
1-2 คน 45 11.2 
3-4 คน 266 66.5 
5-6 คน 63 15.8 
7 คนข้ึนไป 26 6.5 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจาํนวนสมาชิกในครอบครัวจาํนวน 

3-4 คน ร้อยละ 66.5  รองลงมาคือ จาํนวน 5-6 คน ร้อยละ 15.8  จาํนวน 1-2 คน ร้อยละ 11.2 และ 
จาํนวน 7 คนข้ึนไป ร้อยละ 6.5 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามท่ีพกัอาศยัปัจจุบนั 

ท่ีพกัอาศยัปัจจุบนั จาํนวน ร้อยละ 
บา้นพกัส่วนตวั 268 67.0 
หอพกั/อพาร์ทเมน้ท/์คอนโดมิเนียม 91 22.8 
บา้นเช่า 37 9.2 
อ่ืนๆ 4 1.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  บา้นพกัขา้ราชการ (4 คน)   
 

จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พกัอาศยัท่ีบา้นพกัส่วนตวั ร้อยละ 
67.0  รองลงมาคือ หอพกั/อพาร์ทเมน้ท/์คอนโดมิเนียม ร้อยละ 22.8  บา้นเช่า ร้อยละ 9.2 และอ่ืนๆ 
ไดแ้ก่  บา้นพกัขา้ราชการ ร้อยละ 1.0 
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ส่วนที ่2   พฤติกรรมผู้บริโภคนํา้พริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

เหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
สะดวก รับประทานง่าย และหาซ้ือไดง่้าย 129 32.2 
ความอยากรับประทาน 75 18.7 
เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น แคบหมู หมูทอด ผกัลวก เป็นตน้ 84 21.0 
รับประทานเม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโตะ๊อาหาร 52 13.0 
ประหยดั สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ 45 11.3 
มีประโยชน์ต่อสุขภาพ 15 3.8 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางท่ี 9   พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเพราะ
สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 32.2  รองลงมาคือ เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น 
แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 21.0  ความอยากรับประทาน ร้อยละ 18.7  รับประทาน
เม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโต๊ะรับประทานอาหาร ร้อยละ 13.0   ประหยดั สามารถเก็บ
รับประทานไดห้ลายม้ือ ร้อยละ 11.3   อนัดบัสุดทา้ยคือ มีประโยชน์ต่อสุขภาพ ร้อยละ 3.8   
 
ตารางท่ี 10  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรสชาติท่ีซ้ือเป็นประจาํ 

รสชาติท่ีซ้ือเป็นประจาํ จาํนวน ร้อยละ 
เผด็นอ้ย 57 14.3 
เผด็ปานกลาง 197 49.2 
เผด็มาก 136 34.0 
ไม่เผด็ 10 2.5 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 10  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปรสเผด็ปานกลาง 

ร้อยละ 49.2 รองลงมาคือ รสเผด็มาก ร้อยละ 34.0  รสเผด็นอ้ย ร้อยละ 14.3 และรสไม่เผด็ ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความถ่ีในการรับประทาน
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

ความถ่ีในการรับประทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
รับประทานทุกวนั 25 6.2 
สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง 134 33.5 
สปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง 95 23.7 
เดือนละ 1-3 คร้ัง 82 20.5 
2 – 3 เดือนต่อคร้ัง 31 7.8 
นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป 33 8.3 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 11  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับประทานนํ้ าพริกสําเร็จรูป

สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 33.5  รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 23.7  รับประทานเดือน
ละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 20.5   รับประทานนานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป ร้อยละ 8.3 รับประทาน 2-3 
เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 7.8  และรับประทานทุกวนั ร้อยละ 6.2   
 
ตารางท่ี 12  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความบ่อยในการซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

ความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง 58 14.5 
สปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง 9 2.3 
เดือนละ 1-3 คร้ัง 220 55.0 
2 – 3 เดือนต่อคร้ัง 64 16.0 
นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป 49 12.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 12  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 
คร้ัง ร้อยละ 55.0  รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 16.0  สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 14.5
นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป ร้อยละ 12.2  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 2.3   
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ตารางท่ี 13  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเวลาท่ีรับประทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

เวลาท่ีรับประทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
เชา้ 20 5.0 
กลางวนั 189 47.2 
เยน็ 191 47.8 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางท่ี 13  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับประทานนํ้ าพริกสําเร็จรูป
ในช่วงเยน็ ร้อยละ 47.8  รองลงมาคือ ช่วงกลางวนั ร้อยละ 47.2 และช่วงเชา้ ร้อยละ 5.0 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามชนิดของนํ้าพริกสาํเร็จรูป
ท่ีซ้ือต่อคร้ัง 

ชนิดของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือต่อคร้ัง จาํนวน ร้อยละ 
1 ชนิด 156 39.0 
2 ชนิด 179 44.8 
3 ชนิด 24 6.0 
มากกวา่ 3 ชนิด 41 10.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 14  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังจาํนวน  
2 ชนิด ร้อยละ 44.8  รองลงมาคือ จาํนวน 1 ชนิด ร้อยละ 39.0   จาํนวนมากกว่า 3 ชนิด ร้อยละ 10.2
และจาํนวน 3 ชนิด ร้อยละ 6.0  
 
 
 
 
 
 



 
 
 

24 

ตารางท่ี 15  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามชนิดของบรรจุภณัฑ์
นํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีชอบ 

ชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีชอบ จาํนวน ร้อยละ 
ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย 88 22.0 
ใส่ขวดแกว้ 73 18.2 
ใส่กระปุกพลาสติก 191 47.8 
ซองพลาสติกสุญญากาศ 48 12.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 15  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่
กระปุกพลาสติก ร้อยละ 47.8  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 22.0 ใส่ขวดแกว้ 
ร้อยละ 18.2  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 12.0 
 
ตารางท่ี 16   แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนหน่วยภาชนะ
บรรจุของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือต่อคร้ัง 

จาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุท่ีซ้ือต่อคร้ัง จาํนวน ร้อยละ 
1 หน่วย 201 50.2 
2 หน่วย 158 39.5 
3 หน่วย 22 5.5 
4 หน่วยข้ึนไป 19 4.8 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 16  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 

1 หน่วย ร้อยละ 50.2  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 39.5  จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 5.5  และ
จาํนวน 4 หน่วยข้ึนไป ร้อยละ 4.8 
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ตารางท่ี 17  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง 
ปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง จาํนวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม  265 66.2 
101-300 กรัม  95 23.8 
301-500 กรัม  40 10.0 
มากกวา่ 500 กรัม 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 17  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปต่อคร้ัง มี

ปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 66.2  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 23.8 
และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 10.0 
 
ตารางท่ี 18  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ี
ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

จาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ จาํนวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท 213 53.2 
51-100 บาท 145 36.2 
101-150 บาท 18 4.5 
151-200 บาท 11 2.8 
201-250 บาท 1 0.3 
มากกวา่ 250 บาทข้ึนไป 12 3.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 53.2  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อย
ละ 36.2  จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 4.5  จาํนวนมากกว่า 250 บาทข้ึนไป ร้อยละ 3.0 จาํนวน 
151-200 บาท ร้อยละ 2.8  และจาํนวน 201-250 บาท ร้อยละ 0.3 
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ตารางท่ี 19  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามราคาของนํ้าพริกต่อหน่ึง
หน่วยภาชนะบรรจุท่ีเลือกซ้ือในแต่ละคร้ัง 
ราคาของนํ้าพริกต่อหน่ึงหน่วยภาชนะบรรจุท่ีเลือกซ้ือ

ในแต่ละคร้ัง 
จาํนวน ร้อยละ 

10-20 บาท 142 35.5 
21-30 บาท 135 33.7 
31-40 บาท 51 12.8 
41-50 บาท 46 11.5 
มากกวา่ 50 บาทข้ึนไป 26 6.5 

รวม 400 100.0 
จากตารางท่ี 19  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อหน่ึงหน่วย

ภาชนะบรรจุราคา 10-20 บาท ร้อยละ 35.5  รองลงมาคือ ราคา 21-30 บาท ร้อยละ 33.7  ราคา 31-40 
บาท ร้อยละ 12.8  ราคา 41-50  บาท ร้อยละ 11.5  และราคามากกวา่ 50 บาทข้ึนไป ร้อยละ 6.5 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามขนาดบรรจุท่ีเหมาะสม
ของผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป 
ขนาดบรรจุท่ีเหมาะสมของผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
50 กรัม 179 44.7 
100 กรัม 73 18.3 
150 กรัม 55 13.7 
250 กรัม 31 7.7 
350 กรัม 19 4.8 
อ่ืนๆ 43 10.8 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ขนาด 20 กรัม 1 คน   80 กรัม 1 คน   90 กรัม 20 คน   200 กรัม 4 คน   450 
กรัม 7 คน  500 กรัม 10 คน   

จากตารางท่ี 20  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คิดว่าขนาดบรรจุท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภณัฑ์นํ้ าพริกสําเร็จรูปคือ ขนาด 50 กรัม ร้อยละ 44.7  รองลงมาคือ ขนาด 100 กรัม ร้อยละ 
18.3  ขนาด 150 กรัม ร้อยละ 13.7  ขนาดอ่ืนๆ ร้อยละ 10.8  ขนาด 250 กรัม ร้อยละ 7.7  และขนาด 
350 กรัม  ร้อยละ 4.8 
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ตารางท่ี 21   แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเภทอาหารท่ี
รับประทานกบันํ้าพริกสาํเร็จรูป 

ประเภทอาหารท่ีรับประทานกบันํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
ผกัสดหรือผกัลวก 151 37.7 
เน้ือสตัว ์เช่น หมูทอด, ปลาน่ึง ฯลฯ 104 26.0 
ขา้วสวยหรือขา้วเหนียว 118 29.5 
อ่ืนๆ 27 6.8 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  แซนวิซ/ขนมปังป้ิง 13 คน  บะหม่ีก่ึงสาํเร็จรูป 6 คน   ก๋วยเต๋ียว 6 คน  
มะม่วงนํ้าปลาหวาน  1 คน   สม้ตาํ 1 คน 

จากตารางท่ี 21  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับประทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูปกบัผกั
สดหรือผกัลวก ร้อยละ 37.7  รองลงมาคือ รับประทานกับขา้วสวยหรือขา้วเหนียว ร้อยละ 29.5
รับประทานกบัเน้ือสตัว ์เช่น หมูทอด, ปลาน่ึง ฯลฯ ร้อยละ 26.0  และรับประทานกบัอ่ืนๆ ร้อยละ 6.8 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเภทอาหารท่ีอยาก
รับประทานกบันํ้าพริกสาํเร็จรูป นอกเหนือจากเคร่ืองเคียงท่ีเป็นผกัแนมกบัเน้ือสตัว ์
ประเภทอาหารท่ีอยากรับประทานกบันํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
ขนมปัง 22 5.5 
แครกเกอร์ 22 5.5 
ขา้วเกรียบ 143 35.8 
แคบหมู 153 38.2 
ขา้วแต๋น 24 6.0 
อ่ืนๆ 36 9.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  มะม่วง/มะยม/มะขาม  9 คน   สม้ตาํ 6 คน   ขา้วแคป 5 คน   ขา้วตงั 5 คน
ก๋วยเต๋ียว 5 คน   มนัฝร่ังทอด 4 คน   บะหม่ีก่ึงสาํเร็จรูป 1 คน  และเม่ียงคาํ 1 คน    

จากตารางท่ี 22  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นอกเหนือจากเคร่ืองเคียงท่ีเป็นผกั
แนมกบัเน้ือสัตวแ์ลว้ยงัอยากรับประทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูปกบัแคบหมู ร้อยละ 38.2  รองลงมาคือ ขา้ว
เกรียบ ร้อยละ 35.8  รับประทานกบัอ่ืนๆ ร้อยละ 9.0  ขา้วแต๋น ร้อยละ 6.0  แครกเกอร์และขนมปัง 
ร้อยละ 5.5  
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ตารางท่ี 23  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรสชาติของนํ้าพริก
สาํเร็จรูปท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด 

รสชาติของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด จาํนวน ร้อยละ 
นํ้าพริกสวรรค ์ 19 4.8 
นํ้าพริกตาแดง 111 27.8 
นํ้าพริกกุง้เสียบ 15 3.7 
นํ้าพริกปลายา่ง / ปลาป่น 37 9.2 
นํ้าพริกปลาร้าสบั 35 8.7 
นํ้าพริกแมงดา 32 8.0 
นํ้าพริกข่า 26 6.5 
นํ้าพริกมนักุง้ 18 4.5 
นํ้าพริกนรก 17 4.2 
นํ้าพริกขิง 1 0.3 
นํ้าพริกมะขาม 21 5.3 
นํ้าพริกเผา 35 8.7 
อ่ืนๆ 33 8.3 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ  ไดแ้ก่  นํ้าพริกปลาดุกฟ ู18 คน  นํ้าพริกแจ่วบอ็ง 7 คน  นํ้าพริกกุง้ป่น 4 คน 
นํ้าพริกกะเหร่ียง 3 คน   นํ้าพริกตม้ยาํกุง้ 1 คน   

 
จากตารางท่ี 23  พบว่ารสชาตินํ้ าพริกท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมซ้ือบ่อยท่ีสุด 

3 อนัดบัแรก คือ นํ้าพริกตาแดง ร้อยละ 27.8  นํ้าพริกปลายา่ง/ปลาป่น ร้อยละ 9.2 นํ้าพริกปลาร้าสับ
และนํ้าพริกเผา ร้อยละ 8.7  ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 24  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามตรายีห่อ้ของนํ้าพริก
สาํเร็จรูปท่ีรู้จกั 

ตรายีห่อ้ของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีรู้จกั จาํนวน ร้อยละ 
ตราพนัทา้ยนรสิงห์ 256 64.0 
ตราแม่ประนอม 344 86.0 
ตราตาโยง่ 180 45.0 
ตราแม่มารศรี 66 16.5 
ตราแม่ศรี 71 17.75 
ตราวนสันนัท ์ 216 54.0 
ตราเจ๊เลก็ 81 20.25 
ตราสุขมุ 68 17.0 
ตราไทยเดิม (ส. ขอนแก่น) 92 23.0 
ตรายีห่อ้อ่ืนๆ 90 22.5 
หมายเหตุ:  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 400 คน 

ตรายีห่อ้อ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ตรามินิรุ่งเจริญ 16 คน  ตราแม่พลอย 16 คน   ตราดาํรงค ์12 คน  
ตราคุณนอ้ย 6 คน  ตราบา้นแม่ตาด 5 คน  ตราแม่ลาํดวน 5 คน  ตราอุย้คาํ 5 คน  ตราคทัลียา 5 คน  
ตราโป่งกวาว  5 คน  ตราเจ๊หงษ ์5 คน   ตราสุทธิพงษ ์3 คน   ตราบา้นหวาย 3 คน   ตราแม่ไมป้ระดู่   
2 คน  และตราป้าสุ  2 คน     

 
จากตารางท่ี 24  พบว่ายีห่อ้ของนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกั 3 

ลาํดบัแรกคือ ตราแม่ประนอม ร้อยละ 86.0   ตราพนัทา้ยนรสิงห์ ร้อยละ 64.0 และตราวนัสนันท ์
ร้อยละ 54.0  ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี 25  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรูปแบบการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปของผูบ้ริโภค  

รูปแบบการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
ไม่มีตรายีห่อ้ 126 31.5 
มีตรายีห่อ้ 274 68.5 

รวม 400 100.0 
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หมายเหตุ:  หากมีรูปแบบการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบมีตรายีห่อ้ ใหร้ะบุตรายีห่อ้ท่ีซ้ือเป็นประจาํ ซ่ึง
มีรายละเอียดดงัน้ี   แม่ประนอม  42 คน  ไทยเดิม (ส. ขอนแก่น)  26 คน   พนัทา้ยนรสิงห์ 23 คน      
ตาโยง่ 20 คน  วนสันนัท ์15 คน  คุณนอ้ย 15 คน  แม่มารศรี 14 คน   ดาํรงค ์13 คน  คทัลียา 12  อุย้คาํ 
12 คน   มินิรุ่งเจริญ 12 คน   แม่ลาํดวน 11 คน  สุขมุ 10 คน  ป้าสุ 8 คน   เจ๊เลก็ 7 คน  เจ๊หงส์ 6 คน 
แม่พลอย 6 คน  สุทธิพงษ ์5 คน  บา้นแม่ตาด 5 คน  แม่ศรี 4 คน บา้นหวาย 3 คน  แม่ไมป้ระดู่ 3 คน  
โป่งกวาว 1 คน   แม่จู ้1 คน 

 
จากตารางท่ี 25  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรูปแบบการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป

แบบมีตรายีห่อ้ ร้อยละ 68.5  รองลงมาคือ แบบไม่มีตรายีห่อ้ ร้อยละ 31.5    
ตรายี่ห้อนํ้ าพริกสําเร็จรูปท่ีผูบ้ริโภคนิยมซ้ือเป็นประจํา 3 ลาํดับแรกคือ  ตราแม่

ประนอม   ตราไทยเดิม( ส. ขอนแก่น)  และตราพนัทา้ยนรสิงห์ 
 

ตารางท่ี 26  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามพฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปของผูบ้ริโภค  

พฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ 138 34.5 
ลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ 31 7.7 
ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา 123 30.8 
ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ 108 27.0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 26  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป

แบบซ้ือยี่ห้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 34.5  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยี่ห้อสลบักนัไปมา ร้อยละ 30.8  
ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 27.0  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 7.7 
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ตารางท่ี 27  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามพฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปเม่ือไม่มียีห่อ้ท่ีตอ้งการซ้ือ ผูบ้ริโภคจะซ้ือยีห่อ้อ่ืนแทนหรือไม่  

ผูบ้ริโภคซ้ือยีห่อ้อ่ืนแทนหรือไม่ จาํนวน ร้อยละ 
ซ้ือ 315 78.8 
ไม่ซ้ือ 85 21.2 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 27  พบว่าพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเม่ือไม่มียี่ห้อท่ีตอ้งการซ้ือ  

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะซ้ือยี่ห้ออ่ืนแทน  ร้อยละ 78.8  รองลงมาคือ ไม่ซ้ือยี่ห้ออ่ืนแทน 
ร้อยละ 21.2 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาในการเกบ็
รักษาผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป 
ระยะเวลาในการเกบ็รักษาผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 

1 เดือน 82 20.5 
2 เดือน 96 24.0 
3 เดือน 139 34.7 
มากกวา่ 3 เดือน 83 20.8 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 28  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คิดว่าระยะเวลาในการเก็บรักษา

ผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีเหมาะสมคือเวลา 3 เดือน ร้อยละ 34.7  รองลงมาคือเวลา 2  เดือน ร้อย
ละ 24.0  มากกวา่ 3 เดือน ร้อยละ 20.8  และเวลา 1 เดือน ร้อยละ 20.5   
 
 
 
 
 
 



 
 
 

32 

ตารางท่ี 29  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเหตุผลในการตดัสินใจ
เลือกร้านคา้ท่ีขายนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เหตุผลในการตดัสินใจเลือกร้านคา้ท่ีขายนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
เป็นร้านคา้ท่ีอยูใ่นแหล่งชุมชนไปมาสะดวก 203 50.7 
เป็นร้านท่ีมีท่ีจอดรถสะดวก 53 13.3 
เป็นร้านท่ีมีช่ือเสียงรู้จกักนัทัว่ไป 53 13.3 
เป็นร้านท่ีสามารถซ้ือไดต้ลอด 24 ชัว่โมง (เช่น เซเวน่อิเลเวน่) 34 8.5 
เป็นร้านคา้ท่ีอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้/ซูเปอร์มาร์เกต็ 57 14.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 29  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ท่ีขายนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
เพราะเป็นร้านคา้ท่ีอยู่ในแหล่งชุมชนไปมาสะดวก ร้อยละ 50.7  รองลงมาคือ เป็นร้านคา้ท่ีอยู่ใน
หา้งสรรพสินคา้/ซูเปอร์มาร์เก็ต ร้อยละ 14.2  เป็นร้านท่ีมีช่ือเสียงรู้จกักนัทัว่ไปและเป็นร้านท่ีมีท่ี
จอดรถสะดวก 13.3   อนัดบัสุดทา้ยคือ เป็นร้านท่ีสามารถซ้ือไดต้ลอด 24 ชัว่โมง ร้อยละ 8.5 
 
ตารางท่ี 30  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปบ่อยท่ีสุด 

แหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปบ่อยท่ีสุด จาํนวน ร้อยละ 
ตลาดสด 206 51.5 
ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ 99 24.8 
ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท 49 12.2 
ร้านขายของฝาก 46 11.5 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 30  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปท่ีตลาดสด 

บ่อยท่ีสุด ร้อยละ 51.5   รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 24.8  ร้านสะดวก
ซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 12.2  และร้านขายของฝาก ร้อยละ 11.5 
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ตารางท่ี 31  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีรู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูป 
แหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 

ส่ือโฆษณา 58 14.5 
เพื่อน/ ญาติแนะนาํ 92 23.0 
ร้านคา้ 183 45.8 
งานแสดงสินคา้ 45 11.2 
กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง 20 5.0 
อ่ืนๆ 2 0.5 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  เดินชมในตลาดเอง 2 คน 

 
จากตารางท่ี 31  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ 

ร้อยละ 45.8  รองลงมาคือ จากเพื่อน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 23.0  จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 14.5 จาก
งานแสดงสินคา้ ร้อยละ 11.2  กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 
5.0  และจากแหล่งอ่ืนๆไดแ้ก่ เดินชมในตลาดเอง ร้อยละ 0.5 
 
ตารางท่ี 32  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร
ผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป 

ส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสารผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 168 42.0 
วิทย ุ 116 29.0 
หนงัสือพิมพ ์ 71 17.75 
นิตยสาร/วารสาร 177 44.25 
ป้ายโฆษณา 301 75.25 
อ่ืนๆ 145 36.25 
หมายเหตุ:  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 400 คน 

ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  โบร์ชวัร์/ แคตตาลอ็กสินคา้ 93 คน  อินเตอร์เนต 25 คน  การบอกต่อ
จากตวัแทนจาํหน่าย/ คนท่ีเคยรับประทาน  11 คน  แผน่พบัแนะนาํสินคา้ 10 คน  และใบปลิว 4  คน      
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จากตารางท่ี 32  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริก
สําเร็จรูปจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 75.25 รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร  ร้อยละ 44.25 โทรทศัน์ 
ร้อยละ 42.0  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 36.25  วิทย ุร้อยละ 29.0  และ หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 17.75  
 
ตารางท่ี 33  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป จาํนวน ร้อยละ 
ตวัท่านเอง 286 71.5 
คู่สมรส 20 5.0 
เพื่อน 39 9.7 
ญาติ/ พี่นอ้ง 35 8.8 
พอ่คา้/ แม่คา้ 20 5.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 33  พบว่าบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ร้อยละ 71.5  รองลงมาคือ จากเพ่ือน ร้อยละ 
9.7  จากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 8.8  จากคู่สมรส และจากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 5.0    
 
ตารางท่ี 34  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามกิจกรรมการส่งเสริมการ
ขายใดท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

กิจกรรมการส่งเสริมการขายใดท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

จาํนวน ร้อยละ 

ลดราคา 174 43.5 
แจกของแถม 26 6.5 
ส่งช้ินส่วนชิงโชค 2 0.5 
แจกสินคา้ตวัอยา่ง 45 11.2 
จดับูธใหชิ้มฟรี 153 38.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 34  พบว่ากิจกรรมการส่งเสริมการขายท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ  การลดราคา  ร้อยละ 43.5  รองลงมาคือ การจดับูธให้ชิมฟรี  
ร้อยละ 38.3  การแจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 11.2   การแจกของแถม ร้อยละ 6.5  และการส่งช้ินส่วนชิง
โชค ร้อยละ 0.5  
 
ตารางท่ี 35  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามพฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป ถา้หากมีรายการส่งเสริมการขายท่ีชอบ 

พฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป ถา้หากมีรายการ
ส่งเสริมการขายท่ีชอบ 

จาํนวน ร้อยละ 

ซ้ือเท่าเดิม 100 25.0 
ซ้ือมากกวา่เดิม 300 75.0 
ซ้ือนอ้ยลง 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 35  พบวา่ถา้หากมีรายการส่งเสริมการขายท่ีชอบผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่จะซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปมากกวา่เดิม ร้อยละ 75.0  รองลงมาคือ ซ้ือเท่าเดิม ร้อยละ 25.0 
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ส่วนที ่3  พฤตกิรรมผู้บริโภคนํา้พริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานในอาํเภอเมืองเชียงใหม่จําแนกตาม
ปัจจัยส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ และรายได้   
 
3.1  พฤติกรรมผู้บริโภคจําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 36  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามเพศ 

 
 

เหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

สะดวก รับประทานง่าย และหาซ้ือไดง่้าย 
53 

(35.1) 
76 

(30.5) 
129 

(32.2) 

ความอยากรับประทาน 
31 

(20.5) 
44 

(17.7) 
75 

(18.7) 
เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น แคบหมู หมู
ทอด ผกัลวก เป็นตน้ 

24 
(15.9) 

60 
(24.1) 

84 
(21.0) 

รับประทานเม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโตะ๊
อาหาร 

18 
(11.9) 

34 
(13.7) 

52 
(13.0) 

ประหยดั สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ 
23 

(15.3) 
22 

(8.8) 
45 

(11.3) 

มีประโยชน์ต่อสุขภาพ 
2 

(1.3) 
13 

(5.2) 
15 

(3.8) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 
 จากตารางท่ี 36   พบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เลือกทานนํ้ าพริก
สาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 35.1  รองลงมาคือ ความ
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อยากรับประทาน ร้อยละ 20.5   และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็น
ตน้ ร้อยละ 15.9  ตามลาํดบั 
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรก
คือ  สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 30.5  รองลงมาคือ เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ 
เช่น แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 24.1  และความอยากรับประทาน ร้อยละ 17.7   
 
ตารางท่ี 37  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบับุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามเพศ 

 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ตวัท่านเอง 
107 

(70.8) 
179 

(71.9) 
286 

(71.5) 

คู่สมรส 
16 

(10.6) 
4 

(1.6) 
20 

(5.0) 

เพื่อน 
14 

(9.3) 
25 

(10.0) 
39 

(9.7) 

ญาติ/ พี่นอ้ง 
8 

(5.3) 
27 

(10.9) 
35 

(8.8) 

พอ่คา้/ แม่คา้ 
6 

(4.0) 
14 

(5.6) 
20 

(5.0) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 37  พบว่าบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่คือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ร้อยละ 70.8  รองลงมาคือ คู่สมรส 
ร้อยละ 10.6   เพื่อน ร้อยละ 9.3   ญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 5.3  และพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 4.0 



 
 
 

38 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง
ส่วนใหญ่คือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ร้อยละ 71.9  รองลงมาคือ ญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 10.9  เพื่อน 
ร้อยละ 10.0  พอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 5.6   และคู่สมรส ร้อยละ 1.6   
 
ตารางท่ี 38  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามเพศ 

 
 

ความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง 
25 

(16.6) 
33 

(13.3) 
58 

(14.5) 

สปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง 
1 

(0.7) 
8 

(3.2) 
9 

(2.2) 

เดือนละ 1-3 คร้ัง 
92 

(60.9) 
128 

(51.4) 
220 

(55.0) 

2 – 3 เดือนต่อคร้ัง 
15 

(9.9) 
49 

(19.7) 
64 

(16.0) 

นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป 
18 

(11.9) 
31 

(12.4) 
49 

(12.3) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 
จากตารางท่ี 38  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือน

ละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 60.9  รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 16.6  นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ัง 
ข้ึนไป ร้อยละ 11.9  เวลา 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 9.9  และ สปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 0.7   

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 
51.4  รองลงมาคือ เวลา 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 19.7  สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 13.3 นานกว่า 
2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป ร้อยละ 12.4  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 3.2   



 
 
 

39 

ตารางท่ี 39  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป
บ่อยท่ีสุด  จาํแนกตามเพศ 

 
 

แหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปบ่อยท่ีสุด 
 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ตลาดสด 
76 

(50.3) 
130 

(52.2) 
206 

(51.5) 

ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ 
39 

(25.8) 
60 

(24.1) 
99 

(24.8) 

ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท 
19 

(12.6) 
30 

(12.1) 
49 

(12.2) 

ร้านขายของฝาก 
17 

(11.3) 
29 

(11.6) 
46 

(11.5) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 39  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาด
สดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 50.3  รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 25.8  ร้านสะดวก
ซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 12.6  และร้านขายของฝาก ร้อยละ 11.3 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 
52.2  รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 24.1  ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อย
ละ 12.1  และร้านขายของฝาก ร้อยละ 11.6 
 
 
 
 
 



 
 
 

40 

ตารางท่ี 40  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริก
สาํเร็จรูปท่ีชอบ  จาํแนกตามเพศ 

 
 

ชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีชอบ 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย 
39  

(25.8) 
49 

(19.7) 
88 

(22.0) 

ใส่ขวดแกว้ 
33 

(21.9) 
40 

(16.1) 
73 

(18.2) 

ใส่กระปุกพลาสติก 
61 

(40.4) 
130 

(52.2) 
191 

(47.8) 

ซองพลาสติกสุญญากาศ 
18 

(11.9) 
30 

(12.0) 
48 

(12.0) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 40  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
แบบใส่กระปุกพลาสติก ร้อยละ 40.4  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 25.8 ใส่
ขวดแกว้ ร้อยละ 21.9  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 11.9 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุกพลาสติก 
ร้อยละ 52.2  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 19.7  ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 16.1  และ 
ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 12.0 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

41 

ตารางท่ี 41  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุ
ของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือต่อคร้ัง  จาํแนกตามเพศ 

จาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุท่ีซ้ือต่อคร้ัง 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

1 หน่วย 
71 

(47.0) 
130 

(52.2) 
201 

(50.3) 

2 หน่วย 
59 

(39.1) 
99 

(39.8) 
158 

(39.5) 

3 หน่วย 
10 

(6.6) 
12 

(4.8) 
22 

(5.5) 

4 หน่วยข้ึนไป 
11 

(7.3) 
8 

(3.2) 
19 

(4.8) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 41  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง 
จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 47.0  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 39.1  จาํนวน 4 หน่วยข้ึนไป 
ร้อยละ 7.3 และ จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 6.6 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 1 หน่วย ร้อย
ละ 52.2  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 39.8  จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 4.8 และจาํนวน 4 
หน่วยข้ึนไป ร้อยละ 3.2 
 
 
 
 
 



 
 
 

42 

ตารางท่ี 42  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง จาํแนก
ตามเพศ 

 
 

ปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม 
99 

(65.6) 
166 

(66.7) 
265 

(66.2) 

101-300 กรัม 
35 

(23.2) 
60 

(24.1) 
95 

(23.8) 

301-500 กรัม 
17 

(11.2) 
23 

(9.2) 
40 

(10.0) 

มากกวา่ 500 กรัม 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 
จากตารางท่ี 42  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง 

มีปริมาณน้อยกว่าหรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 65.6  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 
23.2 และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 11.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปต่อคร้ัง มีปริมาณน้อยกว่า
หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 66.7  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 24.1 และ ปริมาณ 
301-500 กรัม ร้อยละ 9.2 
 
 
 
 
 



 
 
 

43 

ตารางท่ี 43  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามเพศ 

 
 

จาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท 
77 

(51.0) 
136 

(54.6) 
213 

(53.2) 

51-100 บาท 
55 

(36.4) 
90 

(36.2) 
145 

(36.2) 

101-150 บาท 
7 

(4.6) 
11 

(4.4) 
18 

(4.5) 

151-200 บาท 
6 

(4.0) 
5 

(2.0) 
11 

(2.8) 

201-250 บาท 
1 

(0.7) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

มากกวา่ 250 บาทข้ึนไป 
5 

(3.3) 
7 

(2.8) 
12 

(3.0) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 43  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ
นํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 51.0  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 
บาท ร้อยละ 36.4  จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 4.6  จาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 4.0  มากกว่า 
250 บาทข้ึนไปร้อยละ 3.3 และ 201-250 บาท ร้อยละ 0.7 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปจาํนวน
เงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 54.6  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 36.2  จาํนวน 
101-150 บาท ร้อยละ 4.4   จาํนวนมากกว่า 250 บาทข้ึนไปร้อยละ 2.8   และจาํนวน 151-200 บาท 
ร้อยละ 2.0   



 
 
 

44 

ตารางท่ี 44  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปของ
ผูบ้ริโภค  จาํแนกตามเพศ 

 
 

พฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ 
58 

(38.4) 
80 

(32.1) 
138 

(34.5) 

ลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ 
11 

(7.3) 
20 

(8.1) 
31 

(7.7) 

ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา 
40 

(26.5) 
83 

(33.3) 
123 

(30.8) 

ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ 
42 

(27.8) 
66 

(26.5) 
108 

(27.0) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 44  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปแบบซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 38.4  รองลงมาคือ ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 
27.8  ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 26.5 และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 7.3 

พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปแบบ
ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 32.1  ซ้ือตาม
สะดวกไม่สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 26.5  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 8.1 
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ตารางท่ี 45  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป  
จาํแนกตามเพศ 

 
 

แหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป 
 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ส่ือโฆษณา 
26 

(17.2) 
32 

(12.9) 
58 

(14.5) 

เพื่อน/ ญาติแนะนาํ 
24 

(15.9) 
68 

(27.3) 
92 

(23.0) 

ร้านคา้ 
74 

(49.0) 
109 

(43.8) 
183 

(45.8) 

งานแสดงสินคา้ 
16 

(10.6) 
29 

(11.6) 
45 

(11.2) 
กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจก
สินคา้ตวัอยา่ง 

11 
(7.3) 

9 
(3.6) 

20 
(5.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
2 

(0.8) 
2 

(0.5) 

รวม 
151 

(100.0) 
249 

(100.0) 
400 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 45  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาก
ร้านคา้ ร้อยละ 49.0  รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 17.2  จากเพื่อน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 15.9  
จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 10.6  และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง 
ร้อยละ 7.3   

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่รู้จกันํ้ าพริกสําเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 43.8
รองลงมาคือ จากเพื่อน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 27.3  จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 12.9  จากงานแสดงสินคา้ 
ร้อยละ 11.6  จากกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 3.6  และจาก
แหล่งอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เดินชมเองในตลาด ร้อยละ 0.8 
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ตารางท่ี 46  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร
ผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามเพศ 

 
 

ส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสารผลิตภณัฑ ์
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

เพศ 
ชาย 

N = 151 
หญิง 

N = 249 
รวม 

N = 400 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 
จาํนวน 

(ร้อยละ) 

โทรทศัน์ 
65 

(43.0) 
103 

(41.4) 
168 

(42.0) 

วิทย ุ
41 

(27.2) 
75 

(30.1) 
116 

(29.0) 

หนงัสือพิมพ ์
29 

(19.2) 
42 

(16.9) 
71 

(17.8) 

นิตยสาร/วารสาร 
59 

(39.1) 
118 

(47.4) 
177 

(44.3) 

ป้ายโฆษณา 
118 

(78.1) 
183 

(73.5) 
301 

(75.3) 

อ่ืนๆ 
62 

(41.1) 
83 

(33.3) 
145 

(36.3) 
หมายเหตุ:  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 400 คน 

 
จากตารางท่ี 46  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร

นํ้าพริกสาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 78.1  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 43.0 จากส่ืออ่ืนๆ ร้อย
ละ 41.1  นิตยสาร/วารสาร  ร้อยละ 39.1  วิทย ุร้อยละ 27.2  และหนงัสือพิมพ ์ ร้อยละ 19.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสําเร็จรูปจากป้าย
โฆษณา ร้อยละ 73.5  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร  ร้อยละ 47.4  โทรทศัน์ ร้อยละ 41.4 จากส่ือ
อ่ืนๆ ร้อยละ 33.3  วิทย ุร้อยละ 30.1  และหนงัสือพิมพ ์ ร้อยละ 16.9 
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3.2  พฤติกรรมผู้บริโภคจําแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 47  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

เหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก รับประทานง่าย และหา
ซ้ือไดง่้าย 

3 
(25.0) 

43 
(39.1) 

48 
(39.4) 

19 
(20.7) 

16 
(25.0) 

129 
(32.2) 

ความอยากรับประทาน 
1 

(8.3) 
9 

(8.2) 
22 

(18.0) 
27 

(29.3) 
16 

(25.0) 
75 

(18.8) 
เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น 
แคบหมู หมูทอด ผกัลวก เป็นตน้ 

2 
(16.7) 

27 
(24.5) 

26 
(21.3) 

19 
(20.7) 

10 
(15.6) 

84 
(21.0) 

รับประทานเม่ือมีคนซ้ือมาฝาก 
หรือมีบนโตะ๊อาหาร 

5 
(41.7) 

21 
(19.1) 

16 
(13.1) 

7 
(7.6) 

3 
(4.7) 

52 
(13.0) 

ประหยดั สามารถเกบ็
รับประทานไดห้ลายม้ือ 

1 
(8.3) 

9 
(8.2) 

9 
(7.4) 

15 
(16.3) 

11 
(17.2) 

45 
(11.2) 

มีประโยชน์ต่อสุขภาพ 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
1 

(0.8) 
5 

(5.4) 
8 

(12.5) 
15 

(3.8) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 จากตารางท่ี 47  พบว่า  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  เลือก
ทานนํ้ าพริกสําเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  รับประทานเม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโต๊ะรับประทาน
อาหาร ร้อยละ 41.7    รองลงมาคือ สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 25.0  และเพราะ
เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 16.7   
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  
สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 39.1  รองลงมาคือ  เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น 
แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 24.5  และรับประทานเม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโต๊ะ
รับประทานอาหาร ร้อยละ 19.1 
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 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  
สะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 39.4   รองลงมาคือ เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น 
แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 21.3  และความอยากรับประทาน ร้อยละ 18.0   
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  
ความอยากรับประทาน ร้อยละ 29.3  รองลงมาคือ สะดวก รับประทานง่าย หาซ้ือไดง่้าย และเป็น
เคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ เช่น แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 20.7  อนัดบัสุดทา้ยคือ 
ประหยดั สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ  ร้อยละ 16.3   
 และเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 
ลาํดับแรกคือ  สะดวก รับประทานง่าย หาซ้ือได้ง่าย และความอยากรับประทาน ร้อยละ 25.0  
รองลงมาคือ ประหยดั สามารถเก็บรับประทานไดห้ลายม้ือร้อยละ 17.2  และเป็นเคร่ืองเคียงอาหาร
อ่ืนๆ เช่น แคบหมู,หมูทอด, ผกัลวก เป็นตน้ ร้อยละ 15.6   
 
ตารางท่ี 48  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบับุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตวัท่านเอง 
6 

(50.0) 
85 

(77.3) 
101 

(82.8) 
59 

(64.1) 
35 

(54.7) 
286 

(71.5) 

คู่สมรส 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
2 

(1.6) 
6 

(6.5) 
11 

(17.2) 
20 

(5.0) 

เพ่ือน 
1 

(8.3) 
9 

(8.2) 
8 

(6.6) 
13 

(14.2) 
8 

(12.5) 
39 

(9.7) 

ญาติ/ พ่ีนอ้ง 
5 

(41.7) 
13 

(11.8) 
4 

(3.3) 
8 

(8.7) 
5 

(7.8) 
35 

(8.8) 

พอ่คา้/ แม่คา้ 
0 

(0.0) 
2 

(1.8) 
7 

(5.7) 
6 

(6.5) 
5 

(7.8) 
20 

(5.0) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 
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 จากตารางท่ี 48  พบวา่  บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี  คือ ตวัเอง ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ จากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อย
ละ 41.7  และจากเพ่ือน ร้อยละ 8.3     
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 
ปี  คือ ตวัเอง ร้อยละ 77.3  รองลงมาคือ จากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 11.8 จากเพื่อน ร้อยละ 8.2   จาก
พอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 1.8   และจากคู่สมรส  ร้อยละ 0.9 
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 
ปี   คือ ตวัเอง ร้อยละ 82.8  รองลงมาคือ จากเพ่ือน ร้อยละ 6.6  จากพ่อคา้/แม่คา้ ร้อยละ 5.7   จาก
ญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 3.3  และจากคู่สมรส  ร้อยละ 1.6 
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 
ปี  คือ ตวัเอง ร้อยละ 64.1  รองลงมาคือ จากเพ่ือน ร้อยละ 14.2  จากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 8.7  จากคู่
สมรส  และจากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 6.5    
 และบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ
มากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  คือ ตวัเอง ร้อยละ 54.7  รองลงมาคือ จากคู่สมรส ร้อยละ 17.2    จากเพ่ือน ร้อย
ละ 12.5  จากญาติ/ พี่นอ้ง และ จากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 7.8 
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ตารางท่ี 49  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

ความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง 
2 

(16.7) 
8 

(7.3) 
12 

(9.8) 
21 

(22.8) 
15 

(23.5) 
58 

(14.5) 

สัปดาห์ละ 3- 4 คร้ัง 
0 

(0.0) 
4 

(3.6) 
2 

(1.6) 
1 

(1.1) 
2 

(3.1) 
9 

(2.2) 

เดือนละ 1-3 คร้ัง 
7 

(58.3) 
50 

(45.5) 
77 

(63.1) 
47 

(51.1) 
39 

(60.9) 
220 

(55.0) 

2 – 3 เดือนต่อคร้ัง 
0 

(0.0) 
23 

(20.9) 
24 

(19.7) 
14 

(15.2) 
3 

(4.7) 
64 

(16.0) 
นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง 
ข้ึนไป 

3 
(25.0) 

25 
(22.7) 

7 
(5.8) 

9 
(9.8) 

5 
(7.8) 

49 
(12.3) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 49  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  ซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 58.3  รองลงมาคือ นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อยละ 25.0  
และสปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 16.7   

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 45.5  
รองลงมาคือ นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป ร้อยละ 22.7   2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 20.9  
สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 7.3 และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง ร้อยละ 3.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปี   ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 63.1  
รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 19.7  สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 9.8  นานกว่า 2-3 เดือนต่อ
คร้ังข้ึนไป ร้อยละ 5.8  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง ร้อยละ 1.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 51.1  
รองลงมาคือ สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 22.8  2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 15.2 นานกวา่ 2-3 เดือนต่อ
คร้ังข้ึนไป ร้อยละ 9.8  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง ร้อยละ 1.1 
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และผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง 
ร้อยละ 60.9  รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 23.5  นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ัง ข้ึนไป ร้อยละ 
7.8  2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 4.7  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 3.1   
 
ตารางท่ี 50  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป
บ่อยท่ีสุด  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

แหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปบ่อยท่ีสุด 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตลาดสด 
4 

(33.3) 
51 

(46.4) 
55 

(45.1) 
55 

(59.8) 
41 

(64.1) 
206 

(51.5) 
ซุปเปอร์มาร์เกต็/ 
หา้งสรรพสินคา้ 

5 
(41.7) 

30 
(27.3) 

38 
(31.1) 

12 
(13.0) 

14 
(21.8) 

99 
(24.8) 

ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท 
0 

(0.0) 
25 

(22.7) 
17 

(14.0) 
6 

(6.5) 
1 

(1.6) 
49 

(12.2) 

ร้านขายของฝาก 
3 

(25.0) 
4 

(3.6) 
12 

(9.8) 
19 

(20.7) 
8 

(12.5) 
46 

(11.5) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 50  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  ซ้ือนํ้ าพริก

สาํเร็จรูปท่ีซุปเปอร์มาร์เก็ต/ หา้งสรรพสินคา้บ่อยท่ีสุด ร้อยละ 41.7  รองลงมาคือ ตลาดสด ร้อยละ 
33.3 และร้านขายของฝาก ร้อยละ 25.0 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 46.4  
รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 27.3  ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 22.7  
และร้านขายของฝาก ร้อยละ 3.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 45.1  
รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 31.1  ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 14.0  
และร้านขายของฝาก ร้อยละ 9.8 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 59.8  
รองลงมาคือ ร้านขายของฝาก ร้อยละ 20.7  ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 13.0และร้าน
สะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 6.5   

และผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อย
ท่ีสุด ร้อยละ 64.1  รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 21.8  ร้านขายของฝาก 
ร้อยละ 12.5  และร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 1.6   
 
ตารางท่ี 51  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริก
สาํเร็จรูปท่ีชอบ  จาํแนกตามอาย ุ

ชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริก
สาํเร็จรูปท่ีชอบ 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย 
4 

(33.3) 
15 

(13.7) 
21 

(17.2) 
26 

(28.3) 
22 

(34.4) 
88 

(22.0) 

ใส่ขวดแกว้ 
4 

(33.3) 
14 

(12.7) 
21 

(17.2) 
18 

(19.6) 
16 

(25.0) 
73 

(18.2) 

ใส่กระปุกพลาสติก 
2 

(16.7) 
59 

(53.6) 
59 

(48.4) 
45 

(48.9) 
26 

(40.6) 
191 

(47.8) 

ซองพลาสติกสุญญากาศ 
2 

(16.7) 
22 

(20.0) 
21 

(17.2) 
3 

(3.2) 
0 

(0.0) 
48 

(12.0) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
 จากตารางท่ี 51  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย และใส่ขวดแกว้ ร้อยละ33.3  รองลงมาคือ  แบบใส่กระปุก
พลาสติก และซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 16.7 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุกพลาสติก ร้อย
ละ 53.6  รองลงมาคือ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 20.0  ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 
13.7  และใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 12.7   
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 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุกพลาสติก ร้อยละ 
48.4  รองลงมาคือ ใส่ขวดแกว้ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย และซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 17.2 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุกพลาสติก ร้อย
ละ 48.9  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 28.3  ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 19.6  และซอง
พลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 3.2 
 และผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุก
พลาสติก ร้อยละ 40.6 รองลงมาคือใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 34.4 และใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 25.0   
 
ตารางท่ี 52  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุ
ของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือต่อคร้ัง  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

จาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุ 
ท่ีซ้ือต่อคร้ัง 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

1 หน่วย 
9 

(75.0) 
65 

(59.1) 
62 

(50.8) 
38 

(41.3) 
27 

(42.2) 
201 

(50.2) 

2 หน่วย 
3 

(25.0) 
33 

(30.0) 
48 

(39.4) 
44 

(47.8) 
30 

(46.9) 
158 

(39.5) 

3 หน่วย 
0 

(0.0) 
7 

(6.4) 
1 

(0.8) 
7 

(7.6) 
7 

(10.9) 
22 

(5.5) 

4 หน่วยข้ึนไป 
0 

(0.0) 
5 

(4.5) 
11 

(9.0) 
3 

(3.3) 
0 

(0.0) 
19 

(4.8) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 52  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริก

สาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 75.0  รองลงมาคือ จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 25.0   
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังจาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 
59.1  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 30.0  จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 6.4  และ จาํนวน  4 หน่วย
ข้ึนไปร้อยละ 4.5  
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 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังจาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 
50.8  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 39.4  จาํนวน 4 หน่วยข้ึนไปร้อยละ 9.0 และจาํนวน 3 
หน่วย ร้อยละ 0.8   
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี   นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังจาํนวน 2 หน่วย    
ร้อยละ 47.8  รองลงมาคือ จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 41.3  จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 7.6  และจาํนวน 4 
หน่วยข้ึนไปร้อยละ 3.3  
 และผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังจาํนวน 
2 หน่วย ร้อยละ 46.9  รองลงมาคือ จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 42.2  และจาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 10.9   
 
ตารางท่ี 53  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง จาํแนกตามอาย ุ

 
 

ปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม 
10 

(83.3) 
91 

(82.7) 
80 

(65.6) 
47 

(51.1) 
37 

(57.8) 
265 

(66.2) 

101-300 กรัม 
2 

(16.7) 
12 

(10.9) 
33 

(27.0) 
32 

(34.8) 
16 

(25.0) 
95 

(23.8) 

301-500 กรัม 
0 

(0.0) 
7 

(6.4) 
9 

(7.4) 
13 

(14.1) 
11 

(17.2) 
40 

(10.0) 

มากกวา่ 500 กรัม 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 53  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปต่อคร้ัง  มีปริมาณน้อยกว่าหรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 83.3  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 
กรัม ร้อยละ 16.7  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง มีปริมาณนอ้ยกว่า
หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 82.7  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 10.9 และ ปริมาณ 
301-500 กรัม ร้อยละ 6.4 



 
 
 

55 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปี   นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง มีปริมาณนอ้ยกว่า
หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 65.5  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 27.0 และ ปริมาณ 
301-500 กรัม ร้อยละ 7.4 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง มีปริมาณนอ้ยกว่า
หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 51.1  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 34.8 และ ปริมาณ 
301-500 กรัม ร้อยละ 14.1 

และผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปต่อคร้ัง มี
ปริมาณน้อยกว่า 100 กรัม ร้อยละ 57.8  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 25.0 และ 
ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 17.2 
 
ตารางท่ี 54  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

จาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ 

อาย ุ
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท 
12 

(100.0) 
71 

(64.5) 
67 

(54.9) 
38 

(41.3) 
25 

(39.1) 
213 

(53.2) 

51-100 บาท 
0 

(0.0) 
31 

(28.3) 
48 

(39.4) 
36 

(39.1) 
30 

(46.9) 
145 

(36.2) 

101-150 บาท 
0 

(0.0) 
4 

(3.6) 
2 

(1.6) 
8 

(8.7) 
4 

(6.2) 
18 

(4.5) 

151-200 บาท 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(1.6) 
6 

(6.5) 
3 

(4.7) 
11 

(2.8) 

201-250 บาท 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.1) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

มากกวา่ 250 บาทข้ึนไป 
0 

(0.0) 
4 

(3.6) 
3 

(2.5) 
3 

(3.3) 
2 

(3.1) 
12 

(3.0) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 54  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  จ่ายเงินในแต่ละ
คร้ังท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 100.0   

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงิน
ตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 64.5  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 28.3  จาํนวน 
101-150 บาท และมากกวา่ 250 บาทข้ึนไป ร้อยละ 3.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงิน
ตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 54.9  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 39.4 จาํนวน
มากกวา่ 250 บาทข้ึนไป ร้อยละ 2.5  จาํนวน 101-150 บาท และจาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 1.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงิน
ตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 41.3  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 39.1  จาํนวน 
จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 8.7  จาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 6.5  จาํนวนมากกว่า 250 บาทข้ึน
ไป ร้อยละ 3.3  และจาํนวน 200-250 บาท ร้อยละ 1.1    

และผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 46.9   รองลงมาคือ จาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท  
ร้อยละ 39.1   จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 6.2  จาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 4.7  และจาํนวน
มากกวา่ 250 บาทข้ึนไป ร้อยละ 3.1  
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ตารางท่ี 55  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปของผูบ้ริโภค  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

พฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

อาย ุ

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ 
7 

(58.4) 
35 

(31.8) 
43 

(35.2) 
30 

(32.6) 
23 

(36.0) 
138 

(34.5) 
ลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไป
เร่ือยๆ 

0 
(0.0) 

19 
(17.3) 

8 
(6.6) 

2 
(2.2) 

2 
(3.1) 

31 
(7.7) 

ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา 
1 

(8.3) 
29 

(26.4) 
43 

(35.2) 
35 

(38.0) 
15 

(23.4) 
123 

(30.8) 

ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ 
4 

(33.3) 
27 

(24.5) 
28 

(23.0) 
25 

(27.2) 
24 

(37.5) 
108 

(27.0) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 55  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี  มีพฤติกรรมการ

ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบซ้ือยี่ห้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 58.4  รองลงมาคือ ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจ
ยีห่อ้  ร้อยละ 33.3  และซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 8.3  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบซ้ือยี่หอ้เดิม
เป็นประจาํ ร้อยละ 31.8  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 26.4  ซ้ือตามสะดวกไม่
สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 24.5  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 17.3 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบซ้ือยีห่อ้เดิม
เป็นประจาํ และซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมาร้อยละ 35.2  รองลงมาคือ ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่้อ 
ร้อยละ 23.0 และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 6.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบซ้ืออยู ่2-3 
ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 38.0  รองลงมาคือ ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 32.6  ซ้ือตามสะดวกไม่
สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 27.2  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 2.2 
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และผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
แบบซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยี่ห้อ  ร้อยละ 37.5  รองลงมาคือ  ซ้ือยีห่้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 36.0  
ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 23.4 และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 3.1 
 
ตารางท่ี 56  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป  
จาํแนกตามอาย ุ

 
แหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป 

 

อาย ุ

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ส่ือโฆษณา 
0 

(0.0) 
19 

(17.3) 
27 

(22.1) 
8 

(8.7) 
4 

(6.3) 
58 

(14.5) 

เพ่ือน/ ญาติแนะนาํ 
3 

(25.0) 
32 

(29.1) 
17 

(13.9) 
22 

(23.9) 
18 

(28.1) 
92 

(23.0) 

ร้านคา้ 
8 

(66.7) 
42 

(38.2) 
60 

(49.2) 
44 

(47.8) 
29 

(45.2) 
183 

(45.8) 

งานแสดงสินคา้ 
0 

(0.0) 
11 

(10.0) 
10 

(8.2) 
15 

(16.3) 
9 

(14.1) 
45 

(11.2) 
กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น 
การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง 

1 
(8.3) 

4 
(3.6) 

8 
(6.6) 

3 
(3.3) 

4 
(6.3) 

20 
(5.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
2 

(1.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(0.5) 

รวม 
12 

(100.0) 
110 

(100.0) 
122 

(100.0) 
92 

(100.0) 
64 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 56  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  รู้จักนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 66.7  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 25.0  และจาก กิจกรรม
ส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 8.3 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 38.2 รองลงมา
คือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 29.1  จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 17.3  จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 
10.0  กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 3.6 และจากแหล่งอ่ืนๆ 
ไดแ้ก่ เดินชมเองในตลาด ร้อยละ 1.8 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 49.2รองลงมา
คือ จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 22.1  จากเพื่อน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 13.9  จากงานแสดงสินคา้  ร้อยละ 
8.2 และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 6.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 47.8รองลงมา
คือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 23.9  จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 16.3  จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 
8.7  และจากกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 3.3   

และผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อย
ละ 45.2  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 28.1  จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 14.1 จาก
ส่ือโฆษณา  และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 6.3 
 
ตารางท่ี 57 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร
ผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามอาย ุ

 
 

ส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร
ผลิตภณัฑน์ํ้าพริกสาํเร็จรูป 

อาย ุ

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

N = 12 

21-30 ปี 
N = 110 

31-40 ปี 
N = 122 

41-50 ปี 
N = 92 

มากกวา่ 50 
ปีข้ึนไป 
N = 64 

รวม 
N = 400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์ 
6 

(50.0) 
59 

(53.6) 
61 

(50.0) 
25 

(27.2) 
17 

(26.6) 
168 

(42.0) 

วทิย ุ
2 

(16.7) 
13 

(11.8) 
30 

(24.6) 
37 

(40.2) 
34 

(53.1) 
116 

(29.0) 

หนงัสือพิมพ ์
0 

(0.0) 
14 

(12.7) 
27 

(22.1) 
17 

(18.5) 
13 

(20.3) 
71 

(17.8) 

นิตยสาร/วารสาร 
7 

(58.3) 
41 

(37.3) 
57 

(46.7) 
44 

(47.8) 
28 

(43.8) 
177 

(44.3) 

ป้ายโฆษณา 
9 

(75.0) 
75 

(68.2) 
100 

(82.0) 
78 

(84.8) 
39 

(60.9) 
301 

(75.3) 

อ่ืนๆ 
6 

(50.0) 
40 

(36.4) 
56 

(45.9) 
28 

(30.4) 
15 

(23.4) 
145 

(36.3) 

หมายเหตุ:  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 400 คน 
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จากตารางท่ี 57  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  ได้รับขอ้มูล
ข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 75.0  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 58.3 
โทรทศัน์และส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 50.0  และวิทย ุร้อยละ 16.7   

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21-30 ปี  ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา 
ร้อยละ 68.2  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 53.6 นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 37.3  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 
36.4  หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 12.7  และวิทย ุร้อยละ 11.8   

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี   ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา 
ร้อยละ 82.0  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 50.0 นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 46.7  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 
45.9  วิทย ุร้อยละ 24.6  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 22.1   

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-50 ปี  ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา 
ร้อยละ 84.8  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 47.8  วิทย ุร้อยละ 40.2  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 30.4  
โทรทศัน์ ร้อยละ 27.2 และหนงัสือพิมพร้์อยละ 18.5   

และผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
จากป้ายโฆษณา ร้อยละ 60.9 รองลงมาคือ วิทยุ ร้อยละ 53.0 นิตยสาร/วารสาร  ร้อยละ 43.8  
โทรทศัน์ ร้อยละ 26.6  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 23.4  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 20.3 
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3.3  พฤติกรรมผู้บริโภคจําแนกตามรายได้ 
 
ตารางท่ี 58  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามรายได ้

 
เหตุผลท่ีเลือกทานนํ้าพริก

สาํเร็จรูป 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก รับประทานง่าย 
และหาซ้ือไดง่้าย 

20 
(29.4) 

23 
(26.1) 

40 
(35.4) 

20 
(35.1) 

9 
(34.6) 

17 
(35.4) 

129 
(32.2) 

ความอยากรับประทาน 
7 

(10.2) 
12 

(13.6) 
21 

(18.6) 
17 

(29.8) 
9 

(34.6) 
9 

(18.7) 
75 

(18.8) 

เป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ  
15 

(22.1) 
20 

(22.7) 
22 

(19.5) 
15 

(26.3) 
4 

(15.4) 
8 

(16.7) 
84 

(21.0) 
รับประทานเม่ือมีคนซ้ือมา
ฝาก หรือมีบนโตะ๊อาหาร 

8 
(11.8) 

8 
(9.1) 

25 
(22.1) 

3 
(5.3) 

1 
(3.8) 

7 
(14.6) 

52 
(13.0) 

ประหยดั สามารถเกบ็
รับประทานไดห้ลายม้ือ 

17 
(25.0) 

22 
(25.0) 

2 
(1.8) 

2 
(3.5) 

2 
(7.7) 

0 
(0.0) 

45 
(11.2) 

มีประโยชน์ต่อสุขภาพ 
1 

(1.5) 
3 

(3.5) 
3 

(2.6) 
0 

(0.0) 
1 

(3.9) 
7 

(14.6) 
15 

(3.8) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 จากตารางท่ี 58  พบวา่  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  เลือก
ทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ เพราะสะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 29.4   รองลงมาคือ  
ประหยดั สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ  ร้อยละ 25.0   และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืน  ๆร้อยละ 22.1   
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 
ลาํดบัแรกคือ  เพราะสะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 26.1   รองลงมาคือ ประหยดั 
สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ ร้อยละ 25.0  และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ ร้อยละ 22.7   
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 
ลาํดบัแรกคือ  เพราะสะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 35.4  รองลงมาคือ รับประทาน 
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เม่ือมีคนซ้ือมาฝาก หรือมีบนโตะ๊อาหาร ร้อยละ 22.1 และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ ร้อยละ 19.5  
 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท  เลือกทานนํ้ าพริกสาํเร็จรูป 3 
ลาํดบัแรกคือ  เพราะสะดวก รับประทานง่าย หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 35.1 รองลงมาคือ ความอยาก
รับประทาน ร้อยละ 25.8  และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ ร้อยละ 26.3   
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท  เลือกทานนํ้าพริกสาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  
เพราะสะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  และความอยากรับประทาน ร้อยละ 34.6 รองลงมาคือ  เป็น
เคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ ร้อยละ 15.4 และประหยดั สามารถเกบ็รับประทานไดห้ลายม้ือ ร้อยละ 7.7   
 และเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  เลือกทานนํ้ าพริก
สาํเร็จรูป 3 ลาํดบัแรกคือ  เพราะสะดวก รับประทานง่าย  หาซ้ือไดง่้าย  ร้อยละ 35.4  รองลงมาคือ 
ความอยากรับประทาน ร้อยละ 18.7  และเป็นเคร่ืองเคียงอาหารอ่ืนๆ  ร้อยละ 16.7 
 
ตารางท่ี 59  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบับุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามรายได ้

 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อ

การตดัสินใจซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตวัท่านเอง 
50 

(73.5) 
64 

(72.7) 
89 

(78.8) 
39 

(68.4) 
15 

(57.7) 
29 

(60.4) 
286 

(71.5) 

คู่สมรส 
5 

(7.4) 
2 

(2.2) 
3 

(2.6) 
2 

(3.5) 
5 

(19.2) 
3 

(6.2) 
20 

(5.0) 

เพ่ือน 
3 

(4.4) 
5 

(5.7) 
8 

(7.1) 
11 

(19.3) 
4 

(15.4) 
8 

(16.7) 
39 

(9.7) 

ญาติ/ พ่ีนอ้ง 
8 

(11.8) 
7 

(8.0) 
8 

(7.1) 
3 

(5.3) 
2 

(7.7) 
7 

(14.6) 
35 

(8.8) 

พอ่คา้/ แม่คา้ 
2 

(2.9) 
10 

(11.4) 
5 

(4.4) 
2 

(3.5) 
0 

(0.0) 
1 

(2.1) 
20 

(5.0) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 59  พบว่า  บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปของผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท  คือ ตวัเอง ร้อยละ 73.5  รองลงมาคือ จากญาติ/ พี่นอ้ง 
ร้อยละ 11.8  จากคู่สมรส ร้อยละ 7.4  จากเพื่อน ร้อยละ 4.4  และจากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 2.9    
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามรายได ้
5,001-10,000 บาท คือ ตวัเอง ร้อยละ 72.7  รองลงมาคือ จากพ่อคา้/แม่คา้ ร้อยละ 11.4  จากญาติ/ พี่
นอ้ง ร้อยละ 8.0 จากเพื่อน ร้อยละ 5.7  และจากคู่สมรส ร้อยละ 2.2 
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามรายได ้
10,001-15,000 บาท  คือ ตวัเอง ร้อยละ 78.8 รองลงมาคือ จากเพื่อน และจากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 
7.1  จากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 4.4  และจากคู่สมรส ร้อยละ 2.6 
 บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถามรายได ้
15,001-20,000 บาท  คือ ตวัเอง ร้อยละ 68.4 รองลงมาคือ จากเพ่ือน ร้อยละ 19.3  จากญาติ/ พี่นอ้ง 
ร้อยละ 5.3  จากคู่สมรส และจากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 3.5    
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท  คือ ตวัเอง ร้อยละ 57.7  รองลงมาคือ จาก
คู่สมรส ร้อยละ 19.2  จากเพื่อน ร้อยละ 15.4  และจากญาติ/ พี่นอ้ง ร้อยละ 7.7  
 และบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปของผูต้อบแบบสอบถาม
รายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท  คือ ตวัเอง ร้อยละ 60.4  รองลงมาคือ จากเพื่อน ร้อยละ 16.7  จากญาติ/ พี่
นอ้ง ร้อยละ 14.6  จากคู่สมรส ร้อยละ 6.2  และจากพอ่คา้/แม่คา้ ร้อยละ 2.1   
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ตารางท่ี 60  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความบ่อยในการซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูป  จาํแนกตามรายได ้

 
ความบ่อยในการซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง 
16 

(23.5) 
13 

(14.8) 
14 

(12.4) 
4 

(7.0) 
6 

(23.1) 
5 

(10.4) 
58 

(14.5) 

สัปดาห์ละ 3- 4 คร้ัง 
2 

(2.9) 
2 

(2.3) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
1 

(3.8) 
3 

(6.3) 
9 

(2.2) 

เดือนละ 1-3 คร้ัง 
39 

(57.4) 
48 

(54.5) 
59 

(52.2) 
38 

(66.7) 
13 

(50.0) 
23 

(47.9) 
220 

(55.0) 

2 – 3 เดือนต่อคร้ัง 
0 

(0.0) 
17 

(19.3) 
26 

(23.0) 
9 

(15.8) 
2 

(7.7) 
10 

(20.8) 
64 

(16.0) 
นานกวา่ 2-3 เดือน
ต่อคร้ัง ข้ึนไป 

11 
(16.2) 

8 
(9.1) 

13 
(11.5) 

6 
(10.5) 

4 
(15.4) 

7 
(14.6) 

49 
(12.3) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 60  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  ซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง ร้อยละ 57.4  รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 23.5  นาน
กวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อยละ 16.2  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 2.9 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง 
ร้อยละ 54.5  รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 19.3  สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 14.8  นาน
กวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อยละ 9.1  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 2.3 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง 
ร้อยละ 52.2  รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 23.0  สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 12.4  นาน
กวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อยละ 11.5  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง ร้อยละ 0.9 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง 
ร้อยละ 66.7  รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 15.8  นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อยละ 
10.5  และ สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 7.0   
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,001-25,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 1-3 คร้ัง 
ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 23.1  นานกว่า 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป ร้อย
ละ 15.4  เวลา 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 7.7  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 3.8 

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปเดือนละ 
1-3 คร้ัง ร้อยละ 47.9  รองลงมาคือ 2 – 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 20.8  นานกวา่ 2-3 เดือนต่อคร้ังข้ึนไป 
ร้อยละ 14.6  สปัดาห์ละ 1-2 คร้ัง ร้อยละ 10.4  และสปัดาห์ละ 3- 4 คร้ัง  ร้อยละ 6.3 

 
ตารางท่ี 61  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป
บ่อยท่ีสุด  จาํแนกตามรายได ้

 
แหล่งท่ีซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปบ่อยท่ีสุด 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตลาดสด 
30 

(44.1) 
62 

(70.5) 
54 

(47.8) 
23 

(40.4) 
16 

(61.6) 
21 

(43.8) 
206 

(51.5) 
ซุปเปอร์มาร์เกต็/ 
หา้งสรรพสินคา้ 

20 
(29.4) 

17 
(19.3) 

26 
(23.0) 

21 
(36.8) 

3 
(11.5) 

12 
(25.0) 

99 
(24.8) 

ร้านสะดวกซ้ือ/  
มินิมาร์ท 

13 
(19.1) 

6 
(6.8) 

20 
(17.7) 

4 
(7.0) 

3 
(11.5) 

3 
(6.2) 

49 
(12.2) 

ร้านขายของฝาก 
5 

(7.4) 
3 

(3.4) 
13 

(11.5) 
9 

(15.8) 
4 

(15.4) 
12 

(25.0) 
46 

(11.5) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 61  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  ซ้ือ
นํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด ร้อยละ 44.1 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ 
ร้อยละ 29.4  ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 19.1 และร้านขายของฝาก ร้อยละ 7.4 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อยท่ีสุด 
ร้อยละ 70.5  รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เกต็/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 19.3 ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท 
ร้อยละ 6.8 และร้านขายของฝาก ร้อยละ 3.4 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท   ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อย
ท่ีสุด ร้อยละ 47.8 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 23.0  ร้านสะดวกซ้ือ/ มินิ
มาร์ท ร้อยละ 17.7 และร้านขายของฝาก ร้อยละ 11.5 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อย
ท่ีสุด ร้อยละ 40.4  รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 36.8 ร้านขายของฝาก 
ร้อยละ 15.8  และร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 7.0 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,001-25,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสดบ่อย
ท่ีสุด ร้อยละ 61.6 รองลงมาคือ ร้านขายของฝาก ร้อยละ 15.4  ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ ห้างสรรพสินคา้ 
และร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 11.5  

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  ซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปท่ีตลาดสด
บ่อยท่ีสุด ร้อยละ 43.8 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต/ หา้งสรรพสินคา้ และร้านขายของฝาก ร้อยละ 
25.0  และร้านสะดวกซ้ือ/ มินิมาร์ท ร้อยละ 6.2  
 
ตารางท่ี 62  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัชนิดของบรรจุภณัฑน์ํ้ าพริก
สาํเร็จรูปท่ีชอบ  จาํแนกตามรายได ้ 

 
 

ชนิดของบรรจุภณัฑ์
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

ท่ีชอบ 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ใส่ถุงพลาสติกแบบ 
แบ่งขาย 

21 
(30.9) 

23 
(26.1) 

11 
(9.7) 

16 
(28.1) 

7 
(26.9) 

10 
(20.8) 

88 
(22.0) 

ใส่ขวดแกว้ 
10 

(14.7) 
105 

(11.4) 
18 

(15.9) 
9 

(15.8) 
10 

(38.5) 
16 

(33.3) 
73 

(18.2) 

ใส่กระปุกพลาสติก 
29 

(42.6) 
48 

(54.5) 
61 

(54.0) 
26 

(45.6) 
6 

(23.1) 
21 

(43.8) 
191 

(47.8) 
ซองพลาสติก
สุญญากาศ 

8 
(11.8) 

7 
(8.0) 

23 
(20.4) 

6 
(10.5) 

3 
(11.5) 

1 
(2.1) 

48 
(12.0) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 
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 จากตารางท่ี 62  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  นิยมซ้ือ
นํ้ าพริกสําเร็จรูปแบบใส่กระปุกพลาสติก ร้อยละ 42.6  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย 
ร้อยละ 30.9 ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 14.7  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 11.8 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุก
พลาสติก ร้อยละ 54.5  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 26.1  ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 
11.4  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 8.0 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท   นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่
กระปุกพลาสติก ร้อยละ 54.0  รองลงมาคือ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 20.4  ใส่ขวดแกว้ ร้อย
ละ 15.9  และใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 9.7  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่กระปุก
พลาสติก ร้อยละ 45.6  รองลงมาคือ ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 28.1 ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 
15.8  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 10.5 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่ขวด
แกว้ ร้อยละ 38.5  รองลงมาคือ  ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย ร้อยละ 26.9 ใส่กระปุกพลาสติก ร้อย
ละ 23.1  และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 11.5 
 และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบใส่
กระปุกพลาสติก ร้อยละ 43.8  รองลงมาคือ ใส่ขวดแกว้ ร้อยละ 33.3  ใส่ถุงพลาสติกแบบแบ่งขาย 
ร้อยละ 20.8 และ ซองพลาสติกสุญญากาศ ร้อยละ 2.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

68 

ตารางท่ี 63  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนหน่วยภาชนะบรรจุ
ของนํ้าพริกสาํเร็จรูปท่ีซ้ือต่อคร้ัง จาํแนกตามรายได ้

 
 

จาํนวนหน่วยภาชนะ
บรรจุท่ีซ้ือต่อคร้ัง 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

1 หน่วย 
43 

(63.2) 
45 

(51.1) 
58 

(51.2) 
27 

(47.3) 
11 

(42.3) 
17 

(35.4) 
201 

(50.2) 

2 หน่วย 
18 

(26.5) 
39 

(44.3) 
43 

(38.1) 
23 

(40.4) 
15 

(57.7) 
20 

(41.6) 
158 

(39.5) 

3 หน่วย 
6 

(8.8) 
2 

(2.3) 
3 

(2.7) 
2 

(3.5) 
0 

(0.0) 
9 

(18.8) 
22 

(5.5) 

4 หน่วยข้ึนไป 
1 

(1.5) 
2 

(2.3) 
9 

(8.0) 
5 

(8.8) 
0 

(0.0) 
2 

(4.2) 
19 

(4.8) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  นิยมซ้ือ

นํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 63.2  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 26.5  
จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 8.8  และจาํนวน 4 หน่วยข้ึนไปร้อยละ 1.5  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 
1 หน่วย ร้อยละ 51.1  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 44.3  จาํนวน 3 หน่วย และจาํนวน 4 
หน่วยข้ึนไปร้อยละ 2.3  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 
1 หน่วย ร้อยละ 51.2  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 38.1  จาํนวน 4 หน่วยข้ึนไปร้อยละ 8.0 
และจาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 2.7   
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 
1 หน่วย ร้อยละ 47.3  รองลงมาคือ จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 40.4  จาํนวน 4 หน่วยข้ึนไปร้อยละ 8.8 
และจาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 3.5   
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง จาํนวน 
2 หน่วย ร้อยละ 57.7  รองลงมาคือ จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 42.3   
 และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง 
จาํนวน 2 หน่วย ร้อยละ 41.6  รองลงมาคือ จาํนวน 1 หน่วย ร้อยละ 35.4  จาํนวน 3 หน่วย ร้อยละ 
18.8  และจาํนวน 4 หน่วยข้ึนไปร้อยละ 4.2  
 
ตารางท่ี 64  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปริมาณการซ้ือต่อคร้ัง จาํแนก
ตามรายได ้

 
 
 

ปริมาณการซ้ือ 
ต่อคร้ัง 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 
 100 กรัม 

56 
(82.4) 

53 
(60.2) 

78 
(69.0) 

35 
(61.4) 

13 
(50.0) 

30 
(62.5) 

265 
(66.2) 

101-300 กรัม 
9 

(13.2) 
26 

(29.6) 
24 

(21.2) 
16 

(28.1) 
4 

(15.4) 
16 

(33.3) 
95 

(23.8) 

301-500 กรัม 
3 

(4.4) 
9 

(10.2) 
11 

(9.8) 
6 

(10.5) 
9 

(34.6) 
2 

(4.2) 
40 

(10.0) 

มากกวา่ 500 กรัม 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 64  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท  นิยมซ้ือ

นํ้าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ัง มีปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 82.4  รองลงมาคือ ปริมาณ 
101-300 กรัม ร้อยละ 13.2 และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 4.4 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังมีปริมาณ
นอ้ยกว่าหรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 60.2  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 29.6 และ 
ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 10.2 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท นิยมซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปต่อคร้ังมี
ปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 69.0  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 21.2 
และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 9.8 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท นิยมซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปต่อคร้ังมี
ปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 61.4  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 28.1 
และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 10.5 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท บาท  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังมี
ปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 34.6  
และ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 15.4  

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  นิยมซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปต่อคร้ังมี
ปริมาณนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 100 กรัม ร้อยละ 62.5  รองลงมาคือ ปริมาณ 101-300 กรัม ร้อยละ 33.3 
และ ปริมาณ 301-500 กรัม ร้อยละ 4.2 
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ตารางท่ี 65  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัจาํนวนเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามรายได ้

 
จาํนวนเงินในแต่ละ

คร้ังท่ีซ้ือ 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั  
50 บาท 

56 
(82.3) 

53 
(60.3) 

56 
(49.5) 

26 
(45.6) 

12 
(46.2) 

10 
(20.8) 

213 
(53.2) 

51-100 บาท 
11 

(16.2) 
30 

(34.1) 
47 

(41.6) 
25 

(43.8) 
10 

(38.4) 
22 

(45.8) 
145 

(36.2) 

101-150 บาท 
1 

(1.5) 
1 

(1.1) 
1 

(0.9) 
4 

(7.0) 
4 

(15.4) 
7 

(14.6) 
18 

(4.5) 

151-200 บาท 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(1.8) 
1 

(1.8) 
0 

(0.0) 
8 

(16.7) 
11 

(2.8) 

201-250 บาท 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.1) 
1 

(0.3) 
มากกวา่ 250 บาท 
ข้ึนไป 

0 
(0.0) 

4 
(4.5) 

7 
(6.2) 

1 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

12 
(3.0) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 65  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท  จ่ายเงิน
ในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 82.3  รองลงมาคือ 
จาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 16.2  และจาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 1.5  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 60.3  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อย
ละ 34.1  จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 1.1  และจาํนวนมากกวา่ 250 บาท ข้ึนไป ร้อยละ 4.5   

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท   จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 49.5  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อย
ละ 41.6  จาํนวนมากกว่า 250 บาท ข้ึนไป ร้อยละ 6.2  จาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 1.8  และ 
จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 0.9 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 45.6  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อย
ละ 43.8  จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 7.0  จาํนวน 151-200 บาท และจาํนวนมากกว่า 250 บาท ข้ึน
ไป  ร้อยละ 1.8   

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,001-25,000 บาท  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวนเงินตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 50 บาท ร้อยละ 46.2  รองลงมาคือ จาํนวน 51-100 บาท ร้อย
ละ 38.4  และจาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 15.4  

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  จ่ายเงินในแต่ละคร้ังท่ีซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจาํนวน 51-100 บาท ร้อยละ 45.8   รองลงมาคือ จาํนวนเงินตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 50 บาท ร้อย
ละ 20.8  จาํนวน 151-200 บาท ร้อยละ 16.7  จาํนวน 101-150 บาท ร้อยละ 14.6  และจาํนวน 201-
250บาท ร้อยละ 2.1 
 
ตารางท่ี 66  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปของผูบ้ริโภค  จาํแนกตามรายได ้

 
พฤติกรรมการซ้ือ 
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็น
ประจาํ 

19 
(27.9) 

18 
(20.5) 

49 
(43.3) 

22 
(38.6) 

10 
(38.5) 

20 
(41.7) 

138 
(34.5) 

ลองยีห่อ้ใหม่
เปล่ียนไปเร่ือยๆ 

9 
(13.3) 

14 
(15.9) 

2 
(1.8) 

5 
(8.8) 

0 
(0.0) 

1 
(2.1) 

31 
(7.7) 

ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้
สลบักนัไปมา 

16 
(23.5) 

23 
(26.1) 

40 
(35.4) 

17 
(29.8) 

11 
(42.3) 

16 
(33.3) 

123 
(30.8) 

ซ้ือตามสะดวกไม่
สนใจยีห่อ้ 

24 
(35.3) 

33 
(37.5) 

22 
(19.5) 

13 
(22.8) 

5 
(19.2) 

11 
(22.9) 

108 
(27.0) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 66  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 5,000 บาท  มี
พฤติกรรมการซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปแบบซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ ร้อยละ 35.3 รองลงมาคือ ซ้ือยีห่อ้
เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 27.9  ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่้อสลบักนัไปมา ร้อยละ 23.5 และลองยี่หอ้ใหม่เปล่ียนไป
เร่ือยๆ ร้อยละ 13.3 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปแบบ
ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ ร้อยละ 37.5  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 26.1  
ซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 20.5  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 15.9 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท   มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
แบบซ้ือยี่ห้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 43.3  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยี่ห้อสลบักนัไปมา ร้อยละ 35.4  
ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ ร้อยละ 19.5  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 1.8 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 15,001-20,000 บาท  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
แบบซ้ือยี่ห้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 38.6  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยี่ห้อสลบักนัไปมา ร้อยละ 29.8  
ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ ร้อยละ 22.8  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 8.8 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,001-25,000 บาท  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
แบบซ้ืออยู ่2-3 ยี่ห้อสลบักนัไปมา ร้อยละ 42.3  รองลงมาคือ  ซ้ือยี่ห้อเดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 38.5  
และซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้  ร้อยละ 19.2   

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  มีพฤติกรรมการซ้ือนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปแบบซ้ือยีห่อ้เดิมเป็นประจาํ ร้อยละ 41.7  รองลงมาคือ ซ้ืออยู ่2-3 ยีห่อ้สลบักนัไปมา ร้อยละ 
33.3  ซ้ือตามสะดวกไม่สนใจยีห่อ้ ร้อยละ 22.9  และลองยีห่อ้ใหม่เปล่ียนไปเร่ือยๆ ร้อยละ 2.1 
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ตารางท่ี 67  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริกสาํเร็จรูป  
จาํแนกตามรายได ้

 
แหล่งท่ีรู้จกันํ้าพริก

สาํเร็จรูป 
 

รายได ้
ตํ่ากวา่  

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ส่ือโฆษณา 
8 

(11.8) 
5 

(5.7) 
25 

(22.1) 
9 

(15.8) 
7 

(26.9) 
4 

(8.3) 
58 

(14.5) 

เพ่ือน/ ญาติแนะนาํ 
15 

(22.0) 
14 

(15.9) 
24 

(21.2) 
15 

(26.3) 
6 

(23.1) 
18 

(37.5) 
92 

(23.0) 

ร้านคา้ 
38 

(55.9) 
44 

(50.0) 
53 

(46.9) 
24 

(42.1) 
7 

(26.9) 
17 

(35.4) 
183 

(45.8) 

งานแสดงสินคา้ 
3 

(4.4) 
20 

(22.7) 
8 

(7.1) 
5 

(8.8) 
4 

(15.4) 
5 

(10.4) 
45 

(11.2) 

กิจกรรมส่งเสริมการ
ขาย  เช่น การลดราคา 
แจกสินคา้ตวัอยา่ง 

4 
(5.9) 

5 
(5.7) 

3 
(2.7) 

4 
(7.0) 

2 
(7.7) 

2 
(4.2) 

20 
(5.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(4.2) 
2 

(0.5) 

รวม 
68 

(100.0) 
88 

(100.0) 
113 

(100.0) 
57 

(100.0) 
26 

(100.0) 
48 

(100.0) 
400 

(100.0) 

จากตารางท่ี 67  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  รู้จกั
นํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 55.9  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 22.0  จากส่ือ
โฆษณา ร้อยละ 11.8  กิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอย่าง ร้อยละ 5.9  
และจากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 4.4 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 
50.0  รองลงมาคือ จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 22.7  จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 15.9  จากส่ือ
โฆษณาและกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 5.7 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 
46.9  รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 22.1  จากเพื่อน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 21.2 จากงานแสดงสินคา้  
ร้อยละ 7.1  และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 2.7   
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ ร้อยละ 
42.1  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 16.3 จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 15.8  จากงานแสดง
สินคา้ ร้อยละ 8.8  และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 7.0 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,001-25,000 บาท  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากร้านคา้ และ
จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 26.9  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ ญาติแนะนาํ ร้อยละ 23.1 จากงานแสดงสินคา้ 
ร้อยละ 15.4  และกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง ร้อยละ 7.7   

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  รู้จกันํ้ าพริกสาํเร็จรูปจากเพื่อน/ 
ญาติแนะนาํ ร้อยละ 37.5  รองลงมาคือ จากร้านคา้ ร้อยละ 35.4  จากงานแสดงสินคา้ ร้อยละ 10.4  
จากส่ือโฆษณา ร้อยละ 8.3  จากกิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา แจกสินคา้ตวัอยา่ง และ
แหล่งอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เดินชมเองในตลาด ร้อยละ 4.2   
 
ตารางท่ี 68  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร
ผลิตภณัฑน์ํ้ าพริกสาํเร็จรูป  จาํแนกตามรายได ้

 
ส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูล
ข่าวสารผลิตภณัฑ์
นํ้าพริกสาํเร็จรูป 

รายได ้
ตํ่ากวา่ 

หรือเท่ากบั
5,000 บาท 

N = 68 

5,001-
10,000 
บาท 

N = 88 

10,001-
15,000 
บาท 

N = 113 

15,001-
20,000 
บาท 

N = 57 

20,001-
25,000 
บาท 

N = 26 

มากกวา่ 
25,000 
บาท 

N = 48 

 
รวม 

N =400 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์ 
32 

(47.1) 
36 

(40.9) 
45 

(39.8) 
28 

(49.1) 
12 

(46.2) 
15 

(31.3) 
168 

(42.0) 

วทิย ุ
17 

(25.0) 
33 

(37.5) 
21 

(18.6) 
18 

(31.6) 
12 

(46.2) 
15 

(31.3) 
116 

(29.0) 

หนงัสือพิมพ ์
4 

(5.9) 
11 

(12.5) 
26 

(23.0) 
12 

(21.1) 
5 

(19.2) 
13 

(27.1) 
71 

(17.8) 

นิตยสาร/วารสาร 
26 

(38.2) 
24 

(27.3) 
58 

(51.3) 
32 

(56.1) 
12 

(46.2) 
25 

(52.1) 
177 

(44.3) 

ป้ายโฆษณา 
54 

(79.4) 
62 

(70.5) 
90 

(79.6) 
46 

(80.7) 
18 

(69.2) 
31 

(64.6) 
301 

(75.3) 

อ่ืนๆ 
20 

(29.4) 
31 

(35.2) 
47 

(41.6) 
24 

(42.1) 
9 

(34.6) 
14 

(29.2) 
145 

(36.3) 

หมายเหตุ:  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 400 คน 
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จากตารางท่ี 68  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท ไดรั้บ
ขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสําเร็จรูปจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 79.4  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 47.1 
นิตยสาร/วารสาร  ร้อยละ 38.2  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 29.4  วิทย ุร้อยละ 25.0  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ5.9 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้5,001-10,000 บาท  ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูปจาก
ป้ายโฆษณา ร้อยละ 70.5  รองลงมาคือ โทรทศัน์ ร้อยละ 40.9 วิทย ุร้อยละ 37.5  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 35.2  
นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 27.3  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ12.5 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,001-15,000 บาท ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
จากป้ายโฆษณา ร้อยละ 79.6  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 51.3  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 41.6  
โทรทศัน์ ร้อยละ 39.8 หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ23.0  และวิทย ุร้อยละ 18.6   

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้15,001-20,000 บาท ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้าพริกสาํเร็จรูปจาก
ป้ายโฆษณา ร้อยละ 80.7  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 56.1  โทรทศัน์ ร้อยละ 49.1 ส่ือ
อ่ืนๆ ร้อยละ 42.1  วิทย ุร้อยละ 31.6  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 21.1 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,001-25,000 บาท ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้าพริกสาํเร็จรูปจาก
ป้ายโฆษณา ร้อยละ 69.2  รองลงมาคือ โทรทศัน์  วิทย ุและนิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 46.2  ส่ืออ่ืนๆ 
ร้อยละ 34.6  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 19.2   

และผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารนํ้ าพริก
สาํเร็จรูปจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 64.6  รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 52.1  โทรทศัน์ และ 
วิทย ุร้อยละ 31.3  ส่ืออ่ืนๆ ร้อยละ 29.2  และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ27.1 
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ส่วนที ่4   ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีสํ่าคญัต่อการเลอืกซ้ือนํา้พริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทาน
ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 69  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ระดบัความสาํคญั  
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 
ลาํดบัท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ยีห่อ้ / ตราสินคา้ 63 
(15.8) 

144 
(36.0) 

136 
(34.0) 

52 
(13.0) 

5 
(1.2) 

3.52  
(มาก) 

9 

รสชาติ 224 
(56.0) 

166 
(41.5) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.54  
(มากท่ีสุด) 

1 

สีสันน่ารับประทาน 30 
(7.5) 

180 
(45.0) 

181 
(45.3) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

8 

คุณค่าทางโภชนาการ 32 
(8.0) 

145 
(36.3) 

166 
(41.5) 

57 
(14.2) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

11 

ความสดใหม่ 134 
(33.5) 

178 
(44.5) 

88 
(22.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

5 

ความสะอาด 
152 

(38.0) 
205 

(51.2) 
43 

(10.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.27 

(มาก) 
3 

ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/  
ผงชูรส 

199 
(49.8) 

152 
(38.0) 

49 
(12.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.38 
(มาก) 

2 

บรรจุภณัฑ ์
19 

(4.7) 
101 

(25.2) 
187 

(46.8) 
86 

(21.5) 
7 

(1.8) 
3.10 

(ปานกลาง) 
14 

มีฉลากระบุถึง
ส่วนประกอบท่ีสาํคญั 

31 
(7.7) 

79 
(19.8) 

190 
(47.5) 

92 
(23.0) 

8 
(2.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

15 

มีการระบุผูผ้ลิต  
และตรายีห่อ้ 

30 
(7.5) 

131 
(32.8) 

156 
(39.0) 

77 
(19.2) 

6 
(1.5) 

3.26 
(ปานกลาง) 

13 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
48 

(12.0) 
128 

(32.0) 
145 

(36.2) 
74 

(18.5) 
5 

(1.3) 
3.35 

(ปานกลาง) 
12 

ตรายีห่อ้ซ่ึงบ่งบอกถึง
ความเป็นไทย 

10 
(2.5) 

43 
(10.8) 

97 
(24.2) 

86 
(21.5) 

164 
(41.0) 

2.12 
(นอ้ย) 

16 
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ตารางท่ี 69 (ต่อ)  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ระดบัความสาํคญั  
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 
ลาํดบั
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ระบุวนัท่ีผลิตและวนั
หมดอาย ุ

91 
(22.7) 

206 
(51.5) 

80 
(20.0) 

23 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

6 

มีเคร่ืองหมายรับรอง
ความปลอดภยั  
(อย. , GMP, ฮาลาล) 

79 
(19.8) 

176 
(44.0) 

113 
(28.2) 

32 
(8.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

7 

มีขนาดบรรจุหลายขนาด
ใหเ้ลือก 

35 
(8.7) 

166 
(41.5) 

155 
(38.8) 

40 
(10.0) 

4 
(1.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 

10 

เกบ็ไดน้านโดยไม่เสีย
รสชาติ 

107 
(26.8) 

256 
(64.0) 

37 
(9.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ีย  (แปลผล) 
3.62  

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 69  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์

โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.62  ซ่ึงในปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด คือ รสชาติ (4.54)  

สาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส (4.38)  
ความสะอาด (4.27)  เกบ็ไดน้านโดยไม่เสียรสชาติ (4.18) ความสดใหม่ (4.12) ระบุวนัท่ีผลิตและวนั
หมดอาย ุ(3.91)  มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภยั (3.76) สีสันน่ารับประทาน (3.58)  และยี่หอ้ / 
ตราสินคา้ (3.52) 

สาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก 
(3.47) คุณค่าทางโภชนาการ (3.38) ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (3.35) มีการระบุผูผ้ลิต และตรายี่ห้อ (3.26)    
บรรจุภณัฑ ์(3.10) และมีฉลากระบุถึงส่วนประกอบท่ีสาํคญั (3.08)  

และสาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ย ไดแ้ก่ ตรายี่ห้อซ่ึงบ่งบอกถึงความ
เป็นไทย (2.12)   
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ตารางท่ี 70  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจยัดา้นราคา 

ระดบัความสาํคญั  
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 
ลาํดบัท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

ราคามีความเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณ 

168 
(42.0) 

206 
(51.5) 

25 
(6.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

1 

มีราคาใหเ้ลือกตามขนาด
ภาชนะบรรจุ 

26 
(6.5) 

149 
(37.2) 

198 
(49.5) 

27 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4 

มีราคาถกูกวา่ยีห่อ้อ่ืน 
8 

(2.0) 
46 

(11.5) 
196 

(49.0) 
117 

(29.3) 
33 

(8.2) 
2.70 

(ปานกลาง) 
5 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 
74 

(18.5) 
224 

(56.0) 
82 

(20.5) 
17 

(4.2) 
3 

(0.8) 
3.87 

(มาก) 
2 

ราคาคงท่ี 
39 

(9.8) 
213 

(53.2) 
131 

(32.8) 
17 

(4.2) 
0 

(0.0) 
3.69 

(มาก) 
3 

ค่าเฉล่ีย  (แปลผล) 
3.60 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 70  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวม

ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.60  ซ่ึงในปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคามี
ความเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (4.35)  มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (3.87) และราคาคงท่ี (3.69) 

สําหรับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  มีราคาให้เลือกตามขนาด
ภาชนะบรรจุ (3.44)  และมีราคาถูกกวา่ยีห่อ้อ่ืน (2.70)   
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ตารางท่ี 71  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่าย 

 
ปัจจยัดา้นช่องทาง 

จดัจาํหน่าย 
 

ระดบัความสาํคญั  
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 
ลาํดบัท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มี
จาํหน่ายทัว่ไป 

223 
(55.8) 

171 
(42.7) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

1 

มีจาํหน่ายเพียงพอไม่ขาด
ตลาด 

106 
(26.5) 

226 
(56.5) 

59 
(14.8) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

3 

ความสะอาดของร้านคา้ 
109 

(27.3) 
205 

(51.2) 
84 

(21.0) 
2 

(0.5) 
0 

(0.0) 
4.05 

(มาก) 
4 

การจดัวางสินคา้ง่ายต่อ
การเลือกซ้ือ 

20 
(5.0) 

127 
(31.7) 

230 
(57.5) 

23 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 

5 

มีหลากหลายยีห่อ้ให้
เลือกซ้ือ 

15 
(3.8) 

76 
(19.0) 

212 
(53.0) 

92 
(23.0) 

5 
(1.2) 

3.01 
(ปานกลาง) 

6 

มีสถานท่ีจอดรถ 
144 

(36.0) 
205 

(51.2) 
43 

(10.8) 
6 

(1.5) 
2 

(0.5) 
4.21 

(มาก) 
2 

ค่าเฉล่ีย  (แปลผล) 
3.87 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 71 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่าย

โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.87  ซ่ึงในปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มากท่ีสุด คือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (4.55)  

สาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ มีสถานท่ีจอดรถ (4.21)  มีจาํหน่าย
เพียงพอไม่ขาดตลาด (4.07)  และความสะอาดของร้านคา้ (4.05)   

สาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การจดัวางสินคา้ง่ายต่อการ
เลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.36)  และมีหลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.01)   
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ตารางท่ี 72  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

 

ระดบัความสาํคญั  
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 
ลาํดบัท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

มีพนกังานแนะนาํสินคา้ 
9 

(2.2) 
105 

(26.2) 
170 

(42.5) 
79 

(19.8) 
37 

(9.3) 
2.93 

(ปานกลาง) 
7 

มีเอกสารแนะนาํ
สรรพคุณและประโยชน์ 

15 
(3.7) 

130 
(32.5) 

142 
(35.5) 

79 
(19.8) 

34 
(8.5) 

3.03 
(ปานกลาง) 

6 

การส่งเสริมการขาย เช่น 
ของแถมและส่วนลด 

133 
(33.3) 

206 
(51.5) 

48 
(12.0) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

1 

การแนะนาํบอกต่อจาก
บุคคลอ่ืน เช่น เพ่ือน 
ญาติ  คนรู้จกั 

64 
(16.0) 

143 
(35.7) 

162 
(40.5) 

27 
(6.8) 

4 
(1.0) 

3.59 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณาสินคา้ตาม
ส่ือต่างๆ 

16 
(4.0) 

164 
(41.0) 

190 
(47.5) 

25 
(6.3) 

5 
(1.2) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5 

มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
59 

(14.8) 
188 

(47.0) 
133 

(33.2) 
18 

(4.5) 
2 

(0.5) 
3.71 

(มาก) 
3 

มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 
119 

(29.8) 
163 

(40.8) 
107 

(26.7) 
6 

(1.5) 
5 

(1.2) 
3.96 

(มาก) 
2 

ค่าเฉล่ีย  (แปลผล) 
3.54 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 72 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดโดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.54   ซ่ึงในปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  ไดแ้ก่  การส่งเสริมการขาย เช่น ของแถมและส่วนลด (4.15)  มีสินคา้ให้
ทดลองชิมฟรี (3.96)  มีการแจกสินคา้ตวัอย่าง (3.71) และการแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่น 
เพื่อน ญาติ และคนรู้จกั (3.59) 

สาํหรับปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  มีการโฆษณาสินคา้ตามส่ือ
ต่าง ๆ (3.40)  มีเอกสารแนะนาํสรรพคุณและประโยชน์ (3.03) และมีพนกังานแนะนาํสินคา้ (2.93)   
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ตารางท่ี 73  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัส่วน
ประสมการตลาด 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ค่าเฉล่ีย   ระดบัความสาํคญั ลาํดบัท่ี 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.62   มาก 2 
ปัจจยัดา้นราคา 3.60   มาก 3 
ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่าย 3.87   มาก 1 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.54   มาก 4 

 
จากตารางท่ี 73 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญักับปัจจยัส่วนประสม

การตลาดโดยรวมทุกดา้นในระดบัมาก  ซ่ึงให้ความสําคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายมาก
ท่ีสุดลาํดบัแรก  ลาํดบัท่ี 2 คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ลาํดบัท่ี 3 คือ ปัจจยัดา้นราคา และลาํดบัสุดทา้ย 
คือ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  
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ส่วนที ่5  เปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีสํ่าคญัต่อการตดัสินใจของผู้บริโภค  
จําแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ และรายได้   
 
5.1  เปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ปัจจัยส่วนประสมการตลาด  จําแนกตามเพศ 
สมมติฐานทางการศึกษา  

เพศชายใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานไม่แตกต่างจากเพศหญิง 

 
ตารางท่ี 74  แสดงผลการทดสอบ t-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการเลือกซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามเพศ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

เพศ 

T-value Sig. แปลผล 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ยีห่อ้ / ตราสินคา้ 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
1.730 0.085 ไม่แตกต่าง 

รสชาติ 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
0.605 0.545 ไม่แตกต่าง 

สีสันน่ารับประทาน 
3.54 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
0.809 0.419 ไม่แตกต่าง 

คุณค่าทางโภชนาการ 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
1.423 0.156 ไม่แตกต่าง 

ความสดใหม่ 
3.97 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.020 0.003* แตกต่าง 

ความสะอาด 
4.14 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
3.253 0.001* แตกต่าง 

ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส 
4.19 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.013 0.001* แตกต่าง 

บรรจุภณัฑ ์
3.01 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
1.549 0.122 ไม่แตกต่าง 

มีฉลากระบุถึงส่วนประกอบท่ีสาํคญั 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
1.312 0.190 ไม่แตกต่าง 
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ตารางท่ี 74 (ต่อ)  แสดงผลการทดสอบ t-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการเลือกซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามเพศ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

เพศ 

T-value Sig. แปลผล 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีฉลากระบุถึงส่วนประกอบท่ี
สาํคญั 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

1.312 0.190 ไม่แตกต่าง 

มีการระบุผูผ้ลิต และตรายีห่อ้ 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
0.613 0.540 ไม่แตกต่าง 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
0.190 0.850 ไม่แตกต่าง 

ตรายีห่อ้ซ่ึงบ่งบอกถึงความเป็น
ไทย 

2.09 
(นอ้ย) 

2.14 
(นอ้ย) 

0.498 0.619 ไม่แตกต่าง 

ระบุวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ
3.83 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
1.437 0.152 ไม่แตกต่าง 

มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภยั 
( อย. ,GMP, ฮาลาล) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

0.808 0.420 ไม่แตกต่าง 

มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.274 0.001* แตกต่าง 

เกบ็ไดน้านโดยไม่เสียรสชาติ 
4.16 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
0.448 0.654 ไม่แตกต่าง 

รวม 
3.55 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
2.438 0.015* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
 

จากตารางท่ี 74  พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
พร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.55)   
ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รสชาติ (4.56) ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส (4.19) และเก็บไดน้านโดยไม่
เสียรสชาติ (4.16)    

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก (3.67) ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รสชาติ (4.52) ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส (4.49) และความสะอาด (4.35) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้ความสําคัญต่อปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์
โดยรวมแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง ความสดใหม่  ความสะอาด ไม่ใส่วตัถุกนั
เสีย/ ผงชูรส และมีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก โดยเพศหญิงให้ความสาํคญัในเร่ืองดงักล่าวมี
ค่าเฉล่ียสูงกวา่เพศชาย 

 
ตารางท่ี 75  แสดงผลการทดสอบ t-test  ของปัจจยัดา้นราคาท่ีสาํคญัต่อการเลือกซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูป
พร้อมรับประทาน  จาํแนกตามเพศ 

ปัจจยัดา้นราคา 

เพศ 

T-value Sig. แปลผล 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคามีความเหมาะสมกบัคุณภาพ
และปริมาณ 

4.39 
 (มาก) 

4.33 
(มาก) 

0.980 0.328 ไม่แตกต่าง 

มีราคาใหเ้ลือกตามขนาดภาชนะ
บรรจุ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

2.673 0.008* แตกต่าง 

มีราคาถกูกวา่ยีห่อ้อ่ืน 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 
1.657 0.098 ไม่แตกต่าง 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 
3.83 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
0.717 0.474 ไม่แตกต่าง 

ราคาคงท่ี 
3.79 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
2.289 0.023* แตกต่าง 

รวม 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
0.537 0.592 ไม่แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
 

จากตารางท่ี 75  พบว่า ปัจจยัดา้นราคาท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูป
พร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.62)   
ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ราคามีความเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (4.39) มีป้ายราคาติดไว้
ชดัเจน (3.83) และราคาคงท่ี (3.79)    

ปัจจยัดา้นราคาท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.60)   ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ราคามี
ความเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (4.33) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (3.90) และราคาคงท่ี (3.62)    
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมไม่
แตกต่างกนั  แต่พบวา่มีปัจจยัยอ่ยแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง  มีราคาใหเ้ลือกตาม
ขนาดภาชนะบรรจุ และราคาคงท่ี โดยเพศชายใหค้วามสาํคญัเร่ืองราคาคงท่ี มีค่าเฉล่ียสูงกว่าเพศหญิง  
ส่วนเพศหญิงใหค้วามสาํคญัเร่ืองมีราคาใหเ้ลือกตามขนาดภาชนะบรรจุ  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่เพศชาย 

 
ตารางท่ี 76  แสดงผลการทดสอบ t-test ของปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสาํคญัต่อการเลือกซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามเพศ 

ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่าย 

เพศ 

T-value Sig. แปลผล 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

3.070 0.002* แตกต่าง 

มีจาํหน่ายเพียงพอไม่ขาดตลาด 
4.11 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
0.884 0.377 ไม่แตกต่าง 

ความสะอาดของร้านคา้ 
3.96 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
2.087 0.038* แตกต่าง 

การจดัวางสินคา้ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
0.407 0.684 ไม่แตกต่าง 

มีหลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือกซ้ือ 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
0.325 0.745 ไม่แตกต่าง 

มีสถานท่ีจอดรถ 
4.30 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
2.085 0.038* แตกต่าง 

รวม 
3.90 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
1.229 0.220 ไม่แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
 

จากตารางท่ี 76 พบว่า ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริก
สําเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดับมาก 
(3.90)   ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (4.64) มีสถานท่ีจอดรถ 
(4.30) และมีจาํหน่ายเพียงพอไม่ขาดตลาด (4.11)    
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ปัจจัยด้านช่องทางจัดจําหน่ายท่ีสําคัญต่อการตัดสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อม
รับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.86)   ค่าเฉล่ีย 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (4.48)  มีสถานท่ีจอดรถ (4.15) และความ
สะอาดของร้านคา้ (4.11)    

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัจจัยด้านช่องทางจัด
จาํหน่ายโดยรวมไม่แตกต่างกนั  แต่พบว่ามีปัจจยัย่อยแตกต่างกนัอย่างมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ใน
เร่ือง หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป  ความสะอาดของร้านคา้  และมีสถานท่ีจอดรถ  โดยเพศ
ชายใหค้วามสาํคญัในเร่ืองหาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป และมีสถานท่ีจอดรถ มีค่าเฉล่ียสูง
กวา่เพศหญิง  ส่วนเพศหญิงใหค้วามสาํคญัในเร่ืองความสะอาดของร้านคา้  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่เพศชาย 
 
ตารางท่ี 77  แสดงผลการทดสอบ t-test  ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการเลือก
ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามเพศ 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

T-value Sig. แปลผล ชาย หญิง 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มีพนกังานแนะนาํสินคา้ 
2.83 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
1.584 0.114 ไม่แตกต่าง 

มีเอกสารแนะนาํสรรพคุณและ
ประโยชน์ 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

1.220 0.223 ไม่แตกต่าง 

การส่งเสริมการขาย เช่น ของแถม
และส่วนลด 

4.24 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

2.046 0.041* แตกต่าง 

การแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอ่ืน 
เช่น เพ่ือน ญาติ และคนรู้จกั 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

2.878 0.004* แตกต่าง 

มีการโฆษณาสินคา้ตามส่ือต่าง ๆ 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
0.825 0.410 ไม่แตกต่าง 

มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
3.74 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
0.495 0.621 ไม่แตกต่าง 

มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 
3.87 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
1.726 0.085 ไม่แตกต่าง 

รวม 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
1.464 0.144 ไม่แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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จากตารางท่ี 77  พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบั
ปานกลาง (3.49)   ค่าเฉล่ีย 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น  ของแถมและส่วนลด 
(4.24)  มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี  (3.87) และมีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (3.74)    

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อม
รับประทานของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.57)   ค่าเฉล่ีย 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น ของแถมและส่วนลด (4.09)  มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 
(4.02) และมีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (3.69)    

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมไม่แตกต่างกนั  แต่พบว่ามีปัจจยัยอ่ยแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 ใน
เร่ือง การส่งเสริมการขาย เช่น  ของแถมและส่วนลด และการแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่น 
เพ่ือน ญาติ และคนรู้จกัแตกต่างกนั  โดยเพศชายให้ความสาํคญัในเร่ืองการส่งเสริมการขาย เช่น  
ของแถมและส่วนลด  มีค่าเฉล่ียสูงกว่าเพศหญิง  ส่วนเพศหญิงให้ความสาํคญัในเร่ืองการแนะนาํ
บอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่น เพื่อน ญาติ และคนรู้จกั  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่เพศชาย 
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5.2  เปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ปัจจัยส่วนประสมการตลาด  จําแนกตามอายุ 
 
สมมติฐานทางการศึกษา  

ผูบ้ริโภคท่ีมีช่วงอายตุ่างกนัใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีสาํคญั
ต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานไม่แตกต่างกนั 
 
ตารางท่ี 78  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการเลือกซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามอาย ุ

ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

อาย ุ

F-value Sig. แปลผล 

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 

ปี 
21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 

มากกวา่  
50 ปีข้ึนไป 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ยีห่อ้ / ตราสินคา้ 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
1.455 0.215 

ไม่
แตกต่าง 

รสชาติ 
4.08 

(มาก) 
4.69 

(มากท่ีสุด) 
4.43 

(มาก) 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
5.785 0.000* แตกต่าง 

สีสนัน่า
รับประทาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.556 0.007* แตกต่าง 

คุณค่าทาง
โภชนาการ 

3.83 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

16.187 0.000* แตกต่าง 

ความสดใหม่ 
4.08 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
7.111 0.000* แตกต่าง 

ความสะอาด 
4.17 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
7.411 0.000* แตกต่าง 

ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย 
/ ผงชูรส 

4.17 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.419 0.009* แตกต่าง 

บรรจุภณัฑ ์
3.17 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.854 0.024* แตกต่าง 

มีฉลากระบุถึง
ส่วนประกอบท่ี
สาํคญั 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

4.814 0.001* แตกต่าง 

มีการระบุผูผ้ลิต 
และตรายีห่อ้ 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

4.504 0.001* แตกต่าง 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.715 0.006* แตกต่าง 



 
 
 

90 

ตารางท่ี 78 (ต่อ)  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการเลือกซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามอาย ุ

ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

อาย ุ

F-value Sig. แปลผล 

ตํ่ากวา่
หรือเท่า 
กบั 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 
มากกวา่  

50 ปีข้ึนไป 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้ซ่ึงบ่งบอก
ถึงความเป็นไทย 

2.25 
(นอ้ย) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.01 
(นอ้ย) 

1.98 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

2.014 0.092 
ไม่

แตกต่าง 
ระบุวนัท่ีผลิตและ
วนัหมดอาย ุ

3.92 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.306 0.002* แตกต่าง 

มีเคร่ืองหมาย
รับรองความ
ปลอดภยั 
( อย. ,GMP, ฮาลาล) 

3.58 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.207 0.013* แตกต่าง 

มีขนาดบรรจุหลาย
ขนาดใหเ้ลือก 

3.50 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

1.133 0.340 
ไม่

แตกต่าง 
เกบ็ไดน้านโดยไม่
เสียรสชาติ 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

0.935 0.443 
ไม่

แตกต่าง 

รวม 
3.55 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
2.997 0.019* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียเป็นรายคู่โดยวธีิทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 152 

 
จากตารางท่ี 78  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ21-30 ปี ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั

ดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (3.74) รองลงมาคือ อายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป (3.65) อาย ุ41-50 ปี (3.60) อายตุ ํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20 ปี (3.55)  และอาย ุ31-40 ปี (3.53)    

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์จาํแนกตามอายุ
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายใุหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  ดงันั้น สรุปไดว้า่ ผูบ้ริโภคท่ีมีช่วงอายตุ่างกนัใหร้ะดบัความสาํคญั
กบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานแตกต่างกนั  
และพบว่ามีปัจจยัยอ่ยในบางเร่ืองท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  โดยมีรายละเอียดการ
เปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 
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ปัจจยัยอ่ยเร่ือง รสชาติ  มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ 21-30 ปี และอาย ุ31-40 ปี ซ่ึงกลุ่ม
อาย ุ21-30 ปีมีค่าเฉล่ียสูงกวา่อาย ุ31-40 ปี 

ปัจจยัย่อยเร่ือง สีสันน่ารับประทาน มีความแตกต่างในกลุ่มอายุ 31-40 ปี และอายุ
มากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่อาย ุ31-40 ปี 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง คุณค่าทางโภชนาการ มีความแตกต่างในทุกกลุ่มอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  
ซ่ึงกลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ความสดใหม่ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ31-40 ปี  อาย ุ41-50 ปี และ
อายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุอาย ุ41-50 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ความสะอาด  มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ31-40 ปี  อาย ุ
41-50 ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุมากกวา่ 50 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี  อาย ุ31-40 
ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป ซ่ึงกลุ่มอาย ุ41-50 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง บรรจุภณัฑ ์มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ31-40 ปี อาย ุ41-50 
ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีฉลากระบุถึงส่วนประกอบท่ีสาํคญั มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี  
อาย ุ31-40 ปี  และอาย ุ41-50 ปี  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีการระบุผูผ้ลิตและตรายี่ห้อ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ
31-40 ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ช่ือเสียงของผูผ้ลิต มีความแตกต่างในทุกกลุ่มอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน  

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ระบุวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุมีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ
31-40 ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภยั มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี 
อาย ุ31-40 ปี  และอาย ุ41-50 ปี  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 
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ตารางท่ี 79  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นราคาท่ีสาํคญัต่อการเลือกซ้ือนํ้าพริก
สาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามอาย ุ

ปัจจยัดา้นราคา 

อาย ุ

F-
value 

Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 
มากกวา่  

50 ปีข้ึนไป 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ราคามีความเหมาะสม
กบัคุณภาพและ
ปริมาณ 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

1.387 0.238 
ไม่

แตกต่าง 

มีราคาใหเ้ลือกตาม
ขนาดภาชนะบรรจุ 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.709 0.006* แตกต่าง 

มีราคาถูกกวา่ยีห่อ้อ่ืน 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 
2.55 

(ปานกลาง) 
2.70 

(ปานกลาง) 
1.938 0.103 

ไม่
แตกต่าง 

มีป้ายราคาติดไว้
ชดัเจน 

3.92 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

7.929 0.000* แตกต่าง 

ราคาคงท่ี 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.79 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.500 0.008* แตกต่าง 

รวม 
3.57 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
6.238 0.000* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียเป็นรายคู่โดยวธีิทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 161 

 
จากตารางท่ี 79  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ21-30 ปี ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั

ดา้นราคาท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก (3.77) รองลงมาคือ อาย ุ31-40 ปี (3.59)  อายตุ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20 ปี (3.57)  อาย ุ 41-50 
ปี (3.53) และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป (3.48)   

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจยัดา้นราคา จาํแนกตามอายพุบวา่  
ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายใุห้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมแตกต่างกนัอยา่งมี
นยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05  ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูบ้ริโภคท่ีมีช่วงอายตุ่างกนัใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยั
ดา้นราคาท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานโดยรวมแตกต่างกนั  และ
พบว่ามีปัจจยัย่อยในบางเร่ืองท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนัยสําคญัท่ีระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการ
เปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 
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ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีราคาใหเ้ลือกตามขนาดภาชนะบรรจุ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ 21-30 
ปี อาย ุ31-40 ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกว่ากลุ่ม
อายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน  มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ31-40 
ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ราคาคงท่ี มีความแตกต่างในกลุ่มอายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี อาย ุ21-30 ปี และ
อาย ุ31-40 ปี ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 
 
ตารางท่ี 80  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสาํคญัต่อการเลือกซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามอาย ุ

ปัจจยัดา้น
ช่องทางจดั
จาํหน่าย 

อาย ุ

F-value Sig. แปลผล 

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั  
20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 
มากกวา่  
50 ปีข้ึน
ไป 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย 
สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป 

4.08 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

2.424 0.048* แตกต่าง 

มีจาํหน่ายเพียงพอ
ไม่ขาดตลาด 

3.50 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

2.862 0.023* แตกต่าง 

ความสะอาดของ
ร้านคา้ 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

2.143 0.075 
ไม่

แตกต่าง 
การจดัวางสินคา้
ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 

3.67 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2.886 0.022* แตกต่าง 

มีหลากหลายยีห่อ้
ใหเ้ลือกซ้ือ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.421 0.009* แตกต่าง 

มีสถานท่ีจอดรถ 
3.50 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
6.721 0.000* แตกต่าง 

รวม 
3.68 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
1.252 0.288 

ไม่
แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียเป็นรายคู่โดยวธีิทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 164 
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จากตารางท่ี 80  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป ให้
ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อม
รับประทานมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.92) รองลงมาคือ อาย ุ21-30 ปี (3.89)   อาย ุ 41-50 
ปี (3.87) อาย ุ31-40 ปี (3.85)  และอายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี (3.68)   

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจัยด้านช่องทางจัดจาํหน่าย  
จาํแนกตามอายพุบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายใุหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางจดั
จาํหน่ายโดยรวมไม่แตกต่างกนัอย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05   ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูบ้ริโภคท่ีมีช่วง
อายุต่างกันให้ระดับความสําคญักับปัจจัยด้านช่องทางจัดจาํหน่ายท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานโดยรวมไม่แตกต่างกัน   แต่พบว่ามีปัจจยัย่อยในบางเร่ืองท่ี
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่
ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป มีความแตกต่างในทุกกลุ่มอายุ
ของผูต้อบแบบสอบถาม  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ31-40 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีจาํหน่ายเพียงพอไม่ขาดตลาด มีความแตกต่างในกลุ่มอายตุ ํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 20 ปี  อาย ุ21-30 ปี อาย ุ31-40 ปี  และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุมากกวา่ 50 ปีข้ึน
ไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง การจดัวางสินคา้ง่ายต่อการเลือกซ้ือ มีความแตกต่างในกลุ่มอายตุ ํ่ากวา่
หรือเท่ากบั 20 ปี อาย ุ21-30 ปี และอาย ุ31-40 ปี  ซ่ึงกลุ่มอายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี มีค่าเฉล่ียสูง
กวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีหลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือกซ้ือ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี และ
อาย ุมากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ21-30 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป   

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถ มีความแตกต่างในทุกกลุ่มอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
ซ่ึงกลุ่มอาย ุ41-50 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 
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ตารางท่ี 81 แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการเลือก
ซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามอาย ุ

ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด 

อาย ุ

F-
value 

Sig. แปลผล 

ตํ่ากวา่หรือ
เท่ากบั  
20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 
มากกวา่  

50 ปี 
ข้ึนไป 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีพนกังานแนะนาํ
สินคา้ 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

5.231 0.000* แตกต่าง 

มีเอกสารแนะนาํ
สรรพคุณ/ประโยชน์ 

2.33 
(นอ้ย) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.408 0.009* แตกต่าง 

การส่งเสริมการขาย 
เช่นของแถม และ
ส่วนลด 

4.17 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.696 0.006* แตกต่าง 

การแนะนาํบอกต่อ
จากบุคคลอ่ืน เช่น 
เพื่อน ญาติ  คนรู้จกั 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.804 0.005* แตกต่าง 

มีการโฆษณาสินคา้
ตามส่ือต่างๆ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.505 0.008* แตกต่าง 

มีการแจกสินคา้
ตวัอยา่ง 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

.255 0.907 
ไม่

แตกต่าง 
มีสินคา้ใหท้ดลอง
ชิมฟรี 

4.16 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

1.398 0.234 
ไม่

แตกต่าง 

รวม 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.328 0.011* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียเป็นรายคู่โดยวธีิทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 168 
 

จากตารางท่ี 81  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ 41-50 ปี ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.68) รองลงมาคือ อายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป (3.61)  อาย ุ31-40 ปี (3.48)  
อาย ุ21-30 ปี (3.46) และอายตุ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี (3.37)   

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  
จาํแนกตามอายุพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายุให้ความสําคญัต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูบ้ริโภคท่ีมี
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ช่วงอายตุ่างกนัใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานโดยรวมแตกต่างกนั  และพบว่ามีปัจจยัยอ่ยในบางเร่ืองท่ีแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่ละปัจจยั
ยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีพนกังานแนะนาํสินคา้ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ21-30 ปี อาย ุ41-50 
ปี  และอาย ุมากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัย่อยเร่ือง มีเอกสารแนะนาํสรรพคุณและประโยชน์  มีความแตกต่างในทุกกลุ่ม
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  ซ่ึงกลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง การส่งเสริมการขาย เช่น  ของแถมและส่วนลด มีความแตกต่างในกลุ่ม
อาย ุ21-30 ปี อาย ุ31-40 ปี  อาย ุ41-50 ปี และอายมุากกว่า 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอายมุากกว่า 50 ปีข้ึน
ไป มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายอ่ืุน 

ปัจจยัย่อยเร่ือง การแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอ่ืน มีความแตกต่างในกลุ่มอายุ 31-40 ปี  
และอาย ุ41-50 ปี  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ41-50 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอาย ุ31-40 ปี   

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีการโฆษณาสินคา้ตามส่ือต่างๆ มีความแตกต่างในกลุ่มอาย ุ41-50 ปี 
และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป  ซ่ึงกลุ่มอาย ุ41-50 ปี มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป   
 

 
5.3  เปรียบเทยีบค่าเฉลีย่ปัจจัยส่วนประสมการตลาด  จําแนกตามรายได้ 
 
สมมติฐานทางการศึกษา  

ผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดแ้ตกต่างกนัจะใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ี
สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานไม่แตกต่างกนั
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ตารางที่ 82  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่สาํคญัต่อการเลือกซื้อนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามรายได ้

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

รายได ้

F-value Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
20,001-25,000 

บาท 
มากกวา่ 25,000 

บาท 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ยีห่อ้ / ตราสินคา้ 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.81 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.88 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
9.398 0.000* แตกต่าง 

รสชาติ 
4.38 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.61 

(มากที่สุด) 
4.61 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
4.65 

(มากที่สุด) 
3.785 0.002* แตกต่าง 

สีสนัน่ารับประทาน 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.343 0.006* แตกต่าง 

คุณค่าทางโภชนาการ 3.34 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

2.123 0.062 ไม่แตกต่าง 

ความสดใหม่ 
3.94 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
3.044 0.010* แตกต่าง 

ความสะอาด 
4.16 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.60 

(มากที่สุด) 
3.673 0.003* แตกต่าง 

ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย / ผงชูรส 
4.16 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.44 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.65 

(มากที่สุด) 
6.825 0.000* แตกต่าง 

บรรจุภณัฑ ์
2.78 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
7.593 0.000* แตกต่าง 

มีฉลากระบุถึงส่วนประกอบที่
สาํคญั 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

1.927 0.089 ไม่แตกต่าง 
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ตารางที่ 82 (ต่อ)  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่สาํคญัต่อการเลือกซื้อนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามรายได ้

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

รายได ้

F-value Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
20,001-25,000 

บาท 
มากกวา่ 25,000 

บาท 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีการระบุผูผ้ลิต และตรายีห่อ้ 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
2.209 0.053 ไม่แตกต่าง 

ชื่อเสียงของผูผ้ลิต 3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

1.982 0.080 ไม่แตกต่าง 

ตรายีห่อ้ซึ่งบ่งบอกถึงความเป็น
ไทย 

1.88 
(นอ้ย) 

2.07 
(นอ้ย) 

2.27 
(นอ้ย) 

2.05 
(นอ้ย) 

2.19 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

1.234 0.292 ไม่แตกต่าง 

ระบุวนัที่ผลิตและวนัหมดอาย ุ
3.79 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
1.940 0.087 ไม่แตกต่าง 

มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภยั 
( อย. ,GMP, ฮาลาล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.978 0.002* แตกต่าง 

มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
4.027 0.001* แตกต่าง 

เกบ็ไดน้านโดยไม่เสียรสชาติ 
4.16 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
1.313 0.257 ไม่แตกต่าง 

รวม 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
6.714 0.000* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที่ความเชื่อมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยวธิีทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 172
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จากตารางท่ี 82  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท ให้
ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.83) รองลงมาคือ รายได ้20,001-25,000 บาท (3.73) รายได ้
10,001-15,000 บาท (3.72)  รายได ้ 15,001-20,000 บาท (3.61) รายได ้5,001-10,000 บาท (3.52)  
และรายไดต้ ํ่ากวา่ หรือเท่ากบั 5,000 บาท (3.43)   

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จาํแนกตาม
รายไดพ้บว่า  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดับรายได้ให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
โดยรวมแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05    ดงันั้น สรุปไดว้า่ ผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดแ้ตกต่างกนั
จะให้ระดบัความสาํคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์สาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อม
รับประทานโดยรวมแตกต่างกนั   และพบว่ามีปัจจยัยอ่ยในบางเร่ืองท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ี
ระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ยีห่อ้/ตราสินคา้ มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม 
ซ่ึงรายได ้ 20,001-25,000 บาท  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง รสชาติ มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม ซ่ึง
รายได ้ 20,001-25,000 บาท  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง สีสันน่ารับประทาน  มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท รายได ้15,001-20,000 บาท และ
รายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ความสดใหม่  มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม 
ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง ความสะอาด  มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 
บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท รายได ้15,001-20,000 บาท และรายได้
มากกวา่ 25,000 บาท  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง ไม่ใส่วตัถุกนัเสีย/ ผงชูรส  มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 5,000 บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท และรายไดม้ากกว่า 
25,000 บาท  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง บรรจุภณัฑ ์ มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม 
ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภยั มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่า
กวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท  และรายได ้10,001-15,000 บาท  ซ่ึงรายได ้10,001-15,000 บาท มีค่า 
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เฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท 
ปัจจยัย่อยเร่ือง มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก  มีความแตกต่างในทุกระดบัรายได้

ของผูต้อบแบบสอบถาม ซ่ึงรายได ้ 20,001-25,000 บาท  มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 



 
 
 

101 

ตารางที่ 83  แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นราคาที่สาํคญัต่อการเลือกซื้อนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามรายได ้

ปัจจยัดา้นราคา 

รายได ้

F-value Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
20,001-25,000 

บาท 
มากกวา่ 

25,000 บาท 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ราคามีความเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณ 

4.49 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

1.513 0.185 
ไม่

แตกต่าง 
มีราคาใหเ้ลือกตามขนาด
ภาชนะบรรจุ 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

.888 0.489 
ไม่

แตกต่าง 

มีราคาถูกกวา่ยีห่อ้อื่น 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
2.50 

(ปานกลาง) 
2.06 

(นอ้ย) 
16.248 0.000* แตกต่าง 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 
3.99 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
.943 0.453 

ไม่
แตกต่าง 

ราคาคงที่ 
3.74 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.766 0.002* แตกต่าง 

รวม 
3.74 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
7.392 0.000* แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที่ความเชื่อมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยวธิีทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 182 
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จากตารางท่ี 83  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้
ความสําคญัต่อปัจจยัด้านราคาท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทานมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.74) รองลงมาคือ รายได ้5,001-10,000 บาท (3.73) รายได ้
10,001-15,000 บาท (3.60)  รายได ้ 15,001-20,000 บาท (3.56) รายได ้20,001-25,000 บาท (3.50) 
และรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท (3.33)  

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจยัดา้นราคา จาํแนกตามรายได้
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัรายไดใ้หค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมแตกต่าง
กนัอย่างมีนัยสําคญัท่ีระดบั 0.05    ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดแ้ตกต่างกนัจะให้ระดบั
ความสําคญักับปัจจัยด้านราคาท่ีสําคญัต่อการตัดสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อมรับประทาน
โดยรวมแตกต่างกนั    และพบว่ามีปัจจยัยอ่ยในบางเร่ืองท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   
โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจยัย่อยเร่ือง มีราคาถูกกว่ายี่ห้ออ่ืน  มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบ
แบบสอบถาม  ซ่ึงรายได ้ 15,001-20,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ราคาคงท่ี  มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  
รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท รายได ้ 15,001-20,000 บาท และรายได้
มากกวา่ 25,000 บาท   ซ่ึงรายได ้ 5,001-10,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 
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ตารางที่ 84  แสดงผลการทดสอบ F-test ของปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายที่สาํคญัต่อการเลือกซื้อนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามรายได ้

ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่าย 

รายได ้

F-value Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
20,001-25,000 

บาท 
มากกวา่ 

25,000 บาท 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
หาซื้อไดง้่าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

0.787 0.559 
ไม่

แตกต่าง 

มีจาํหน่ายเพียงพอไม่ขาดตลาด 
3.98 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
1.203 0.307 

ไม่
แตกต่าง 

ความสะอาดของร้านคา้ 
3.98 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.204 0.001* แตกต่าง 

การจดัวางสินคา้ง่ายต่อการ
เลือกซื้อ 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

0.646 0.665 
ไม่

แตกต่าง 

มีหลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือกซื้อ 
2.90 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.94 

(มาก) 
0.680 0.639 

ไม่
แตกต่าง 

มีสถานที่จอดรถ 
4.04 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
2.692 0.021* แตกต่าง 

รวม 
3.80 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
1.471 0.198 

ไม่
แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที่ความเชื่อมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยวธิีทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 185
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จากตารางท่ี 84  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท ให้
ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสําคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสําเร็จรูปพร้อม
รับประทานมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.94) รองลงมาคือ รายได ้10,001-15,000 บาท 
(3.92)  รายได ้20,001-25,000 บาท (3.90) รายได ้ 15,001-20,000 บาท (3.88)  รายได ้5,001-10,000 
บาท (3.83)  และรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท (3.80)  

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจัยด้านช่องทางจัดจาํหน่าย 
จาํแนกตามรายไดพ้บว่า  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัรายไดใ้ห้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางจัดจาํหน่ายโดยรวมไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสําคญัท่ีระดับ 0.05   ดังนั้ น สรุปได้ว่า 
ผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดแ้ตกต่างกนัจะใหร้ะดบัความสาํคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางจดัจาํหน่ายท่ีสาํคญัต่อ
การตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานโดยรวมไม่แตกต่างกนั  แต่พบว่ามีปัจจยัยอ่ยใน
บางเร่ืองท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็น
รายคู่ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจยัย่อยเร่ือง ความสะอาดของร้านคา้ มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้องผูต้อบ
แบบสอบถาม  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจัยย่อยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถ มีความแตกต่างในระดับรายได้ต ํ่ากว่าหรือเท่ากับ 
5,000 บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท รายได ้15,001-20,000 บาท  และ
รายได ้20,001-25,000 บาท  ซ่ึงรายได ้20,001-25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 
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ตารางที่ 85 แสดงผลการทดสอบ F-test  ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดที่สาํคญัต่อการเลือกซื้อนํ้าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทาน  จาํแนกตามรายได ้

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

รายได ้

F-value Sig. แปลผล 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
20,001-25,000 

บาท 
มากกวา่ 25,000 

บาท 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีพนกังานแนะนาํสินคา้ 
2.62 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
2.322 0.043* แตกต่าง 

มีเอกสารแนะนาํสรรพคุณและ
ประโยชน์ 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5.993 0.000* 
 

แตกต่าง 
การส่งเสริมการขาย เช่น  ของแถม
และส่วนลด 

4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

1.826 0.107 ไม่แตกต่าง 

การแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอื่น 
เช่น เพื่อน ญาติ และคนรู้จกั 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.970 0.002* แตกต่าง 

มีการโฆษณาสินคา้ตามสื่อต่าง ๆ 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
2.913 0.013* แตกต่าง 

มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
3.97 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
3.445 0.005* แตกต่าง 

มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 
4.03 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
1.731 0.126 ไม่แตกต่าง 

รวม 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
2.080 0.067 ไม่แตกต่าง 

หมายเหตุ :   *  หมายถึง  มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติที่ความเชื่อมัน่ร้อยละ 95 
การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยวธิีทดสอบ LSD  และ Dunnett T3  ดูรายละเอียดในภาคผนวกหนา้ 188 
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จากตารางท่ี 85  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท ใหค้วามสาํคญั
ต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสาํคญัต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.71) รองลงมาคือ รายได ้ 15,001-20,000 บาท (3.59)  รายได ้
10,001-15,000 บาท (3.53)  รายได ้5,001-10,000 บาท (3.52)  รายได ้20,001-25,000 บาท (3.49)     
และรายไดต้ ํ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท (3.40)  

เม่ือพิจารณาการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด
จาํแนกตามรายไดพ้บวา่  ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัรายไดใ้หค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05    ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูบ้ริโภค
ท่ีมีรายไดแ้ตกต่างกนัจะให้ระดบัความสําคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีสําคญัต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ าพริกสาํเร็จรูปพร้อมรับประทานโดยรวมไม่แตกต่างกนั  แต่พบว่ามีปัจจยัยอ่ยในบาง
เร่ืองท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05   โดยมีรายละเอียดการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นรายคู่
ในแต่ละปัจจยัยอ่ย ดงัน้ี 

ปัจจัยย่อยเร่ือง พนักงานแนะนําสินคา้  มีความแตกต่างในระดับรายได้ต ํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 5,000 บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-15,000 บาท และรายไดม้ากกว่า 
25,000 บาท  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีเอกสารแนะนาํสรรพคุณและประโยชน์  มีความแตกต่างในทุกระดบั
รายไดข้องผูต้อบแบบสอบถาม  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง การแนะนาํบอกต่อจากบุคคลอ่ืน เช่น เพื่อน ญาติ และคนรู้จกั  มีความ
แตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท  รายได ้5,001-10,000 บาท รายได ้10,001-
15,000 บาท และรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท  ซ่ึงรายไดม้ากกว่า 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกว่ากลุ่ม
รายไดอ่ื้น 

ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีการโฆษณาสินคา้ตามส่ือต่างๆ มีความแตกต่างในทุกระดบัรายไดข้อง
ผูต้อบแบบสอบถาม  ซ่ึงรายไดม้ากกวา่ 25,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

ปัจจยัย่อยเร่ือง มีการแจกสินคา้ตวัอย่าง  มีความแตกต่างในระดบัรายไดต้ ํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 5,000 บาท  รายได ้10,001-15,000 บาท และรายได ้20,001-25,000  ซ่ึงรายไดต้ ํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 5,000 บาท มีค่าเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มรายไดอ่ื้น 

 


